

EL ETERNO TEMA

Resuelta la crisis, provocada por uno de los maquiavelismos en que el espíritu del se-

El tema sería digno de ser acogido, si no con benevolencia, con resignación, si las circunstancias fueran otras, y otro el estado de la opinión y del país.

Porque los momentos actuales imponen el olvido de los procedimientos habituales. No somos injustos al afirmar que cualquier maliciosa intención en los actos políticos; cualquier intriga de las que el hábito de nuestras costumbres parlamentarias permitió en otras ocasiones, con resignada mansedumbre del país, constituiría en la hora actual un crimen de lesa patria.

Se trata de jugar la pieza de las responsabilidades en el tablero político, como otras veces se jugaron grandes intereses e ideales nacionales. Pero en esta ocasión el intento tropiezaría con un peligro que tal vez los valores de hoy y de siempre no advierten ni el previsto por ese fenómeno de óptica que impide percibir aquello que está demasiado próximo.

No se puede jugar la pieza de las responsabilidades, decimos, con la ligereza política que parecen demostrar personas equilibradas.

La opinión asiste a este pleito con emoción jamás sentida, y todo acto artificioso y oportunista, que no tenga la base firme de los intereses de la patria, puede ser severísimamente castigado.

La obra de Francia en Alsacia y Lorena

Paris, 5.—En la Cámara de los diputados, al comenzar la discusión del presupuesto para Alsacia y Lorena, el Sr. Alapetite, alto comisario de la República francesa en Estrasburgo, leyó el informe de la Delegación extranjera, que comprueba la perfecta disciplina y la excelente enseñanza del francés en las escuelas de Alsacia y de Lorena.

Añadió el ponente que en la obra de asimilación completa entre los antiguos departamentos de Francia y los tres departamentos reconquistados, así como los servicios especiales en Alsacia y Lorena, se realizan haciendo para ello un verdadero esfuerzo.

EL ULTIMO GRITO

No era mi pensamiento, ni jamás entró en mis cálculos al decidirme a contar cuanto viene por tierras africanas, el entablar polémica en la Prensa, ni desmentir absurdos e intencionados pesimismo de los cronistas, que a trueque de caer en la más absoluta impopularidad, se empeñan en desvirtuar los positivos resultados que en nuestra zona claramente se están tocando con el rápido y total cambio de procedimientos, tanto en el plan político como en el militar.

Pero con más derecho que nadie, desde el momento que no es mi profesión ni tengo por que avenirme a determinadas campañas en pro ni en contra de nadie, y sin más fin que hablar sinceramente a los millares de madres que tienen las peligrosas ausencias de sus hijos, tengo que decidirme a protestar desde este periódico, uno de los más imparciales de España, de la sistemática y tendenciosa campaña de que por allá todo es nefasto y ruinoso.

¿Qué inventarán los que hoy lanzan su anheloso y último grito para inútilmente convencer a apasionadísimo adeptos que antes de ahora todo estaba previsto y meditado y con fría parsimonia y sensata calma examinaba al éxito, y sólo la fatalidad hizo variar en cuarenta y ocho horas tanta previsión, tanto talento y tanta capacidad guerrera? ¿Qué inventarán, repito, cuando en plazo brevísimo se entreguen los prisioneros, se avance por otros procedimientos y caminos sobre Alhucemas y se vea al Raisuni colaborando junto al kalifa jerifiano para la total pacificación de nuestra zona?

Si todo esto ocurriera teniendo que llamar reservas o enviando a toda prisa miles de hombres, como otras veces ocurrió, con el estorbo y gasto que esto produce al país... Pero por el contrario, todo esto se está efectuando con la incansante repatriación del exceso de hombres que allá se enviaron, para no saberlos emplear ni con ellos haber vendiendo lo que esas mismas ilustres madres demandaban.

Nosotros tendremos, seguramente, que recordarnos un último grito para despertar a nuestros hombres del letargo de la indiferencia, y arrollando todo cuanto preciso fuese, procurar por lo menos que los hombres que tanto oprobio causaron a España queden incapacitados para siempre de atraer nuevos...

Intrigas, habilidades y emboscadas políticas es lo que estamos presenciando estos días, y decepcionante es el espectáculo para un país de tanta energía y de tanta paciencia, y el día que forzosamente estalle, saturada de razón, el alma nacional, pagarán tal vez justos por pecadores, pues el aluvión será torrencioso y fiero, y esos mismos culpables de hoy podrían evitarlo retirándose con un adiós postrero de la escala de malos gobernantes y guerreros, y ese sí que sería el más beneficioso y oportuno último grito.

MARGARITA ALCAHALI

Supresión de la esclavitud en los nuevos territorios británicos

Ginebra, 5.—El Gobierno británico ha comunicado al Secretariado de la Sociedad de Naciones el texto de un decreto por el que queda abolida la esclavitud en la parte del antiguo Oeste africano alemán, que actualmente ha sido denominada territorio de Tanganyika y colocada bajo el mandato de la Gran Bretaña.

Dicho decreto lleva por título «Decreto ordenando la abolición de la servidumbre no deseada».

Prevé la supresión inmediata de toda forma de esclavitud en el territorio de Tanganyika y dispone que, a partir de la fecha de la publicación del decreto, los Tribunales no reconocerán los derechos emanados de la propiedad sobre una persona o sobre su trabajo.

Garantiza además así a los antiguos esclavos, como a sus sucesores jurídicos, la propiedad sobre todos los bienes que éstos hayan adquirido por medio de su trabajo, por herencia o por donativo.

Cada infracción que se cometa de este decreto será castigada con una multa que no bajará de cincuenta libras esterlinas, dos años de prisión o ambas penas a la vez.



Curiosa fotografía del actual ministro de Interior, Sr. Rodríguez de Viguri, comandante del Cuerpo Jurídico, en la visita que hizo a la zona de Melilla a raíz del desastre de Annual.

RUMOR DESMENTIDO

No hubo tales disparos

Un periódico de la mañana ha publicado una información en la cual se dice que anoche de madrugada y en las inmediaciones de Palacio habían sonado más de treinta disparos, que pusieron en conmoción a la Guardia real.

Con objeto de averiguar lo que de cierto hubiera en la mencionada noticia hemos practicado diversas investigaciones particulares, y el resultado de ellas ha venido a confirmar lo dicho a los periodistas al medio día de hoy por el inspector general:

—No es cierto que en sitio no lejano a la plaza de Oriente haya habido de madrugada tiro de ninguna clase.

Lo ocurrido, según las noticias que la Comisaría de la Real Casa y la del distrito de Palacio me comunican, es que alrededor de las tres o tres y media, subía por la calle de Bailén una motocicleta, en la que iban el motorista y otro individuo en el soporte.

—Sin duda, la máquina no tenía fuerza suficiente, y el conductor hizo varios escapes, que produjeron los correspondientes estampidos, muy semejantes, algunas veces, a disparos.

Al llegar la «moto» frente a Palacio, y junto al caserón de un centinela de Caballería, se paró, y los conductores la estuvieron arreglando a presencia, entre otras personas, de la pareja de Orden público por allí de servicio.

Terminado el arreglo, los motoristas continuaron su marcha hacia la calle de Carlos III.

Esto es, sin duda, lo que ha dado motivo a que la fantasía haga oír disparos en lo que sólo son explosiones de un motor.

Ustedes comprenderán—terminó diciendo el inspector general—que de haber ocurrido un suceso como el que se ha relatado hubiera sido imposible ocultarlo. Podría haberse desvirtuado: pero ocultarlo, nunca.



LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Frente único de turcos y rusos ante la cuestión de los Estrechos

UN MOMENTO CRITICO

Lausana, 5.—Las impresiones son ahora francamente pesimistas. Ya no es sólo la cuestión de las capitulaciones la que divide a los delegados, sino la de los Estrechos, que ha demostrado hasta la saciedad la Entente rusoturca. Ha sido preciso aplazar las reuniones de la Comisión de asuntos territoriales, que con éste tiene ya dos problemas en suspenso (el otro es de las fronteras de Tracia). Se espera poder convocarla de nuevo dentro de tres días, pero no se sabe si esto será posible.

La sesión empezó con unas palabras de lord Curzon, y a continuación habló el delegado turco. Cuando se esperaba que hiciera proposiciones concretas que pudieran servir de base a la discusión, se vió con gran sorpresa que se limitaba a enunciar unas cuantas generalidades.

«Turquía—dijo—se felicita de que los aliados hayan aceptado el punto de vista turco expresado en la nota del 4 de octubre de 1922 al invitar a Rusia para la discusión sobre el estatuto de los Estrechos, Turquía cree que las dos orillas de los mismos son turcas y necesarias para la defensa de la capital. Así lo dice el pacto nacional de Angora, y la nación turca está dispuesta a aceptar todo acuerdo que no sea nocivo a sus intereses.»

Iniciada la discusión es este terreno, no se oyó ni una sola declaración concreta respecto al futuro régimen de los Estrechos.

Chicherin, que habló a continuación, pidió el restablecimiento de la libertad comercial absoluta de los Estrechos; declaró que Rusia quiere que, tanto en la paz como en la guerra, estén cerrados a los navios militares, y que se evite que puedan quedar a disposición de las Potencias marítimas más fuertes. Criticó el régimen de ocupación aliada, y terminó declarando que Rusia aceptaba el pacto nacional de Angora y se adhería a él por completo.

EL CRITERIO DE RUMANIA Y BULGARIA

El delegado rumano pidió después para Rumania, que sólo tiene acceso al mar Negro, el derecho a poder circular de uno a otro mar en todo tiempo.

Rechazó todo sistema que asegure la supremacía de una Potencia única, y propuso la desmilitarización completa del mar Negro.

Stambuliski, delegado búlgaro, pidió a su vez la libertad absoluta de la navegación comercial, y Venizelos se adhirió después al principio de la libertad de los Estrechos.

LORD CURZON SE BURLA DE CHICHERIN

Lord Curzon resumió después y comentó las diferentes declaraciones hechas por los delegados. Para hablar de Chicherin empleó un tono humorístico, e hizo notar que el delegado ruso parecía haber hablado en nombre de Turquía.

Dijo que los argumentos rusos acerca de la ocupación aliada en los Estrechos eran vanos, puesto que esta ocupación no sería eterna, pero por ahora es efectiva. Preguntó a los delegados turcos si aceptaban la tesis rusa, e Ismet bajá contestó que, por el momento, no tenía que hacer ninguna declaración, y que Turquía quería conocer los criterios de todos antes de precisar el suyo.

PESIMISMOS

Chicherin intervino de nuevo para pedir a las Potencias invitadoras que dieran a conocer su opinión sobre la cuestión de los Estrechos.

El presidente anunció entonces que los delegados de las Potencias invitadoras iban a reunirse para examinar la cuestión.

Como ya hemos dicho, la actitud de Turquía ha producido sorpresa y disgusto. No se ha perdido la esperanza de llegar a una solución; pero la impresión general es que

la Conferencia ha entrado en un período crítico que hará necesaria toda la buena voluntad y la inteligencia y unión de los aliados. Se hace notar que las dificultades empezaron el día que llegó a Lausana la Delegación rusa.

Un telegrama de Constantinopla al «Times» dice que también allí predomina la impresión pesimista acerca del resultado de la Conferencia, creyéndose generalmente que será aplazada.

No obstante, se estima posible la conclusión de la paz entre Turquía y Grecia.

Los turcos explican su actitud diciendo que los Dardanelos y el Bósforo forman parte integrante del territorio sobre el que Turquía ejerce plena soberanía, y por ello creen que lo mejor que pueden hacer es esperar a que las demás Potencias representadas en la Conferencia les hagan proposiciones.

La Delegación de la alta Asamblea de Angora—añade—está dispuesta a estudiar las proposiciones que se le formulen con el más amplio espíritu conciliador, y teniendo en la debida cuenta todos los legítimos intereses de los Gobiernos.

Una vez examinadas por ella las proposiciones que se le hagan, será cuando la Delegación turca formule las consideraciones que le parecieren pertinentes.

LOS RUSOS SE RESIGNAN A LIMITARSE A LA CUESTION DE LOS ESTRECHOS; PERO PROTESTAN

Lausana, 5.—Los delegados rusos enviaron a los aliados a media noche una nota en la que aceptan la condición de limitar su participación en la Conferencia exclusivamente a la cuestión de los Estrechos. En ella protestan de que no se les permita intervenir en todas las demás cuestiones, y añaden que Rusia y sus aliadas declinan toda responsabilidad sobre las decisiones que la Conferencia adoptare en su ausencia.



D. Juan José Ruano, nuevo ministro de Hacienda.

Nuevo director de Comunicaciones

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey, poniendo a la firma el decreto nombrando director general de Correos y Telégrafos a D. Luis Peña.

LOS FUSILAMIENTOS EN GRECIA

De izquierda a derecha: Almirante Goudas, Baltazzi, general Stratigos, Gunaris, Stratos, Theotokis y Protapadakis, generalísimo y ministros griegos, en el acto de comparecer ante el Consejo de guerra que les juzgó y sentenció a muerte.

Teatro de la Zarzuela

«POMPAS DE JABON O EL VERANEO DE DON PONCIANO», COMEDIA EN UN ACTO DE ROBERTO L. CAYOL. «MARTIN FIERRO», TEATRALIZACION CON SUJECION ESTRICTA AL ORIGINAL DEL POEMA GAUCHO DE JOSE HERNANDEZ, POR JOSE GONZALEZ CASTILLO

No debe sorprenderles a los excelentes artistas que gobiernan la andanza escénica argentina en tierras de España la indiferencia con que el público hubo de recibir anoche la teatralización del célebre poema gauchesco. Vive mientras se hace, cuando a sí mismo se ignora. En una cultura media hallará siempre desvío. Y sólo los espíritus selectos, curiosos de toda luz, antigua o moderna, pueden alcanzar su íntegra comprensión.

Fruto de la época popular, el poema de Martín Fierro desborda del cauce dramático. Precisamente por acomodarlo a género distinto del de su origen se le despoja de sus virtudes esenciales, sin infundirle, en cambio, la virtud sintética del teatro. Fáltale al canto del héroe el contrapunto de la voz del poeta, que no es sino un eco fidelísimo de la voz colectiva. La adaptación escénica le poda el elemento descriptivo, que no es gala superflua, sino nervio y músculo que guarnecen y animan el esqueleto poético. En la teatralización, la gesta del gauchito libre y rebelde queda reducida a una serie de cuadros fijos, sin ese temblor de interés creciente que brota de una concatenada y ordenada continuidad.

La frialdad incomprensiva del auditorio no se debió en manera alguna a la condición extraña del héroe. Hubiérase tratado de una gesta popular española y habría ocurrido exactamente lo mismo. Una escenificación semejante de «La Ilíada» o de «La Odisea» hubiera causado igual efecto. No cabe, pues, achacar al poema faltas que provienen de su acomodación a un marco estrecho. La plasticidad de la escena sólo le añade la gracia viva y pintoresca de los cantos y danzas populares.

A nosotros nos fué particularmente deleitable seguir al héroe de la pampa en los pasos de su rebeldía romántica. La métrica, en muchos pasajes de ingenio y gracioso desalifo, logra cristalizar sentencias y adagios de la sabiduría del pueblo, con vocablos sabrosos y de colorida rusticidad.

El cuadro séptimo de la adaptación teatral, aquel en que el viejo Vizcacha, antes de morir en su rancho, honrado y misero, adoctrina al hijo de Martín Fierro con advertencias y consejos de un realismo crudo y bárbaro, está burilado con la energía y el vigor de un Goya de la dramaturgia.

El Sr. Muñío en esta escena hizo de nuevo alarde de sus excelentes dotes artísticas.

En cuanto a la comedia del Sr. Cayol, sólo diremos que nada característico nos ofrece. Trátase de una apuntación sentimental, de interés muy escaso en todas las latitudes.

Los artistas de la Zarzuela recibieron el aplauso público por su labor en ambas producciones.

E. DE M.

El Rey, con el Presidente del Consejo, a Almería

El próximo viernes saldrá para Almería Su Majestad el Rey, acompañado del Presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra.

El viaje tiene por objeto el de imponer Su Majestad la medalla a la bandera del regimiento de la Corona, que tan gloriosa campaña hizo en la zona de Melilla a raíz de la catástrofe.

Asistirán a dicho acto, como representantes de aquella provincia, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil; el director general de Obras públicas, Sr. Gálvez Cañero, y el diputado a Cortes Sr. Jiménez Ramírez, suponiéndose que vayan también otros representantes de la provincia al tener conocimiento del acto.

El Soberano permanecerá en Almería hasta el lunes o el martes de la semana próxima, fecha en que regresará a Madrid.

# EXTRANJERO

## OTRO DISCURSO DE CLEMENCEAU Francia no invierte en fines imperialistas el dinero norteamericano

San Luis (Missouri, Estados Unidos, 5.—En el discurso pronunciado en esta capital por Clemenceau, protestó éste contra las aseveraciones de algunos, que pretenden que Francia utiliza en fines imperialistas el dinero que le fué prestado por los Estados Unidos.

Francia—dice el orador—tomó dinero a préstamo durante la guerra para continuar combatiendo por la causa común, y sus gastos de hoy se hallan plenamente justificados por la obligación en que se halla de levantar por sí misma las ruinas que causó la guerra.

Es una broma de pésimo gusto pretender que Francia abraja la intención de solucionar la cuestión de las deudas interaliadas no pagando. Si Alemania nos reembolsara, podríamos reembolsar a nuestros acreedores.

Clemenceau hizo constar que había observado, con satisfacción, que ningún diario americano había llegado a contradecir sus demostraciones, así como la necesidad para Francia de proteger sus fronteras y obtener el pago de las sumas que debe Alemania.

Recordando que el Tratado de Versalles se hizo con arreglo al espíritu americano y que los Estados Unidos abandonaron los asuntos de Europa antes de que fuera hecha efectiva la declaración de la independencia del mundo, Clemenceau insistió con el fin de que América vuelva a Europa a terminar la labor comenzada, puesto que el mantenimiento de su abstención se hallaría en contradicción flagrante con las más bellas páginas de su historia.

### ACCIDENTE EN EL AIRE

## El piloto de un avión, carbonizado

Fez, 5.—El avión que realiza el servicio de Orán a Casablanca ha caído al suelo, a consecuencia de una avería en el motor, en las proximidades de Ainabit.

El piloto resultó carbonizado. La correspondencia pudo ser salvada.

## 'Un súbdito inglés, secuestrado por unos bandoleros

PIDEN DIEZ MIL PESOS ORO POR SU RESCATE

Méjico, 5.—Uno de los investigadores generales británicos de los yacimientos de petróleo de Veracruz, Mecker, ha sido secuestrado por unos bandoleros, los cuales exigen por su rescate la suma de diez mil pesos oro.

También en las inmediaciones de dicho campo, otra banda de criminales atacó y dió muerte a dos súbditos norteamericanos.

## EL MINISTERIO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ITALIA

## De la Consulta al palacio Chighi

Roma, 5.—El ministerio de Negocios Extranjeros, que se alojaba hacia ya cincuenta y dos años en la Consulta, ha sido trasladado al palacio Chighi, en el que se hallaba antes de la guerra la Embajada de Austria-Hungría.

## El Rey de Grecia no está prisionero

## Y EN EL PAIS NO SE HA PERTURBADO EL ORDEN

Londres, 5.—La Agencia Reuter publica una noticia, procedente de fuente oficial griega, diciendo:

«Es inexacto en absoluto que el Rey de Grecia esté virtualmente preso en su Palacio, y que se hayan adoptado precauciones para impedir huya del país y se pase al extranjero.

Por el contrario, el Rey recibe a cuantas personas le place y conviene, y además no ha expresado jamás propósito alguno de abandonar a Grecia.

Por otra parte, informaciones recibidas en los centros autorizados de Londres aseguran que es a todas luces inexacto que haya estallado una contrarrevolución en las islas de Corfú y Patras, reinando, por el contrario, calma absoluta en ambas.»

## La carrera ciclista de los "seis días," ha comenzado

Nueva York, 5.—Anoche, a las doce en punto, se dió el toque de salida para los diez y seis equipos que toman parte en la carrera ciclista de los seis días.

## El carácter de la reunión interaliada de Londres

París, 5.—La opinión preponderante en la actualidad en los círculos franceses es que la entrevista que deben celebrar en Londres los primeros ministros aliados no debe revestir el carácter de una verdadera Conferencia interaliada.

Se cree que debe limitarse sencillamente a ser un cambio oficioso de puntos de vista, encaminados a fijar las modalidades de la Conferencia de Bruselas, cuya convocatoria se sigue considerando necesaria en París.

En esas condiciones, el Presidente del Consejo francés, Sr. Poincaré, no llevará ni desarrollará en Londres ningún plan completo

referente al pago de las reparaciones debidas por Alemania.

Tampoco llevará a la capital inglesa ningún proyecto preciso y detallado acerca de la reglamentación de las deudas interaliadas.

La discusión de estos asuntos quedará reservada para la Conferencia de Bruselas, en la cual estarán representados también los Estados de la pequeña Entente.

Roma, 5.—El Presidente del Consejo, señor Mussolini, ha salido de esta capital con dirección a Milán.

Desde allí continuará su viaje a París, y luego a Londres, para asistir a la reunión de primeros ministros aliados.

## EL BOXEO

París, 5.—En el velódromo de Invierno se celebró el sábado el match Kri-Kri-Belly Matthews.

Venció el primero, al 17 round.

## Lloyd George censura la actual política británica en Grecia

Londres, 5.—El «Daily Chronicle» publica un artículo sobre Grecia, evidentemente inspirado por Lloyd George, en el cual se critica la política de Inglaterra con respecto a Grecia. El periódico dice que no debería alimentarse el nacionalismo turco, que está condenado de antemano, porque el turco es esencialmente un individuo que debe ser gobernado y no puede, por consiguiente, constituir un Estado sólido y pacífico en los Balcanes.

El diputado Sr. Murray se propone pedir al primer ministro en la sesión que celebrará esta tarde la Cámara de los Comunes aclaraciones acerca de las supuestas negociaciones llevadas a efecto en Londres por los señores Lloyd George y Venizelos acerca de la situación política en Grecia.

### EL OISMA CROATA

## El Papa excomulga a los miembros de la Iglesia nacional

Milán, 5.—El Papa ha lanzado la excomunión contra los miembros de la Iglesia nacional croata que han suprimido el celibato para los sacerdotes.

## EL PRESUPUESTO YANQUI

Nueva York, 5.—El Presidente Harding ha enviado a la Cámara el presupuesto para 1924.

En dicho proyecto se fija el total de los gastos en 3.180.843.000 dólares.

Los gastos de más consideración son los de la Marina de guerra, que ascienden a 289.881.000 dólares, y los del ejército de tierra, fijados en 256.552.000 dólares.

## CRISIS EN SERBIA

Belgrado, 5.—Ha presentado su dimisión el Gabinete presidido por el Sr. Pachitch, siendo aceptada por el Rey, el cual rogó al Gobierno dimisionario que continúe desempeñando sus funciones hasta la constitución de un nuevo Gabinete.

## El mariscal Pilsudski no aceptará la presidencia de Polonia

Varsovia, 5.—El mariscal Pilsudski ha declarado, en una reunión que tuvo lugar en la Cámara de los Diputados, que no aceptará de ningún modo la presidencia de la República, caso de ser elegido para ella.

## Un grupo de senadores yanquis se opone a la subvención a la Marina mercante

Washington, 5.—Los senadores que se muestran contrarios a la aprobación de la ley concediendo subvenciones a la Marina mercante, han celebrado varias reuniones, de las cuales la última tuvo lugar ayer.

En todas ellas cambiaron impresiones, hallándose de acuerdo en la necesidad de preparar un enérgico movimiento de obstrucción que impida la aprobación de dicha ley.

## MUSSOLINI CONFERENCIA CON KRASSIN

Roma, 5.—El periódico «La Tribuna» dice que el presidente del Consejo, Sr. Mussolini, ha conferenciado extensamente con el señor Krassin.

## Los asesinos de Scheideman ante el Tribunal

Leipzig, 5.—Ayer ha comenzado la vista de la causa seguida contra los autores de la muerte del Sr. Scheideman.

Los acusados, que todos están afiliados a la organización llamada «Cónsul», están convictos y confesos.

## La degradación del Príncipe Andrés

Atenas, 5.—Un decreto publicado ayer despoja al Príncipe Andrés de su grado en el ejército, borrándole del cuadro de oficiales. Los generales Dusmanis, Pappadartylos y Valettas han sido puestos en libertad.

## Nuevo presidente de la Cámara helvética

Berna, 5.—La 28.ª legislatura de la Cámara federal helvética, elegida en el mes de septiembre último, ha comenzado ayer sus sesiones, asistiendo a la de inauguración los diplomáticos acreditados en Suiza.

Se eligió al Sr. Jenny, del partido campesino, para presidente de la Cámara.

## Un acuerdo francoalemán

Munich, 5.—Acaba de firmarse un contrato comercial entre un grupo industrial francés y un consorcio alemán relativo a la entrega de primeras materias y objetos manufacturados.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. López y López saldrá el 22 de diciembre de Barcelona para Filipinas.

### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor San Carlos saldrá el mes de diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

El vapor

# LA CAMPAÑA DE MARRUECOS Nuevamente los partidarios de Amar-Hamido atacan a las huestes de Abd-el-Krim

## La situación en Afrau es satisfactoria

### PARTE OFICIAL

El de anoche dice así:

El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, participa a este ministerio lo siguiente:

«Según me comunica comandante general de Melilla, recibe confidencia de que se ha entablado lucha entre los partidarios de Abd-el-Krim y Amar Hamido, habiendo incendiado los segundos varias casas, continuando el fuego entre ambos bandos; diciéndose que han acudido contingentes de Gueznaya contra Abd-el-Krim, para apoyar a Amar Hamido. Sin más novedad.»

### DESDE MELILLA

#### EN AFRAU REINA TRANQUILIDAD. INTENTONAS DE LA HARCA REBELDE

Melilla, 5.—En el cañonero «Laya» ha regresado a la plaza el coronel de la Policía indígena Sr. Lasheras, que pernoctó el sábado en Afrau, adonde fué por tierra desde Kebdani, solamente con el caid Amarusen y dos policías.

Confirma que en toda aquella zona hay tranquilidad, y añade que los habitantes del poblado de Yaromé, que se pusieron al lado de los rebeldes cuando éstos atacaron Afrau, han solicitado el «aman» de dicho caid, ante quien sacrificaron la consabida ternera.

Háblase en la plaza de que al día siguiente del ataque a Afrau, Abd-el-Krim, con unos veinte beniuiraguales, estuvo en aquellas inmediaciones.

Sábese que la harca rebelde, concentrada en las proximidades de Tizzi-Asa, ha recibido refuerzos. Esta harca ha tratado varias veces de impedir los trabajos de construcción de la pista desde Buhafora a Tizzi-Asa.

#### OTRA VEZ HAMAR-HAMIDO CONTRA ABD-EL-KRIM

Melilla, 5.—Se tiene aquí noticia cierta de que la harca de Amar-Hamido ha vuelto a atacar a las huestes de Abd-el-Krim.

Este, que se hallaba en Tensaman, ha marchado a Marnisa para auxiliar a sus amigos. Con él han ido casi todos los harqueños de Beni-Urriaguuel que tenía concentrados frente a nuestra línea.

El enemigo persiste en concentrar fuerzas alrededor de Yebel Uddia. Ayer y hoy se ha observado que está emplazando una batería en aquel lugar.

#### EL NUEVO JEFE DE LOS REGULARES DE ALHUCEMAS. — CANON RECUPERADO

Melilla, 5.—Procedente de Ceuta ha llegado el teniente coronel Temprano, nombrado en sustitución del Sr. Valenzuela para el mando del nuevo grupo de Regulares, denominado de Alhucemas.

Seguidamente visitó a los oficiales y soldados de dicho Cuerpo que están heridos.

Mañana irá a Segangan para hacerse cargo del mando.

Algunas fuerzas que ayer salieron en exploración de Dar-Quebdani han recuperado un cañón que el enemigo había dejado en un barranco próximo a Izumar.

#### LOS MERODEADORES. — CONFERENCIA DRIS-BEN-SAID CON EL JEFE REBELDE?

Melilla, 5.—Una partida de merodeadores, de los que iban varios a caballo, descendió el llano de Dar-Drius y se apoderó de un ganado que allí pastaba. Acudió la Policía y los ahuyentó; pero sin recuperar las reses.

Asegúrase que el conocido musulmán Dris-Ben-Said, que ha regresado de Alhucemas, permaneció varios días en Axdir, trasladándose a Tensaman, donde conferenció con Abd-el-Krim.

Han llegado el teniente coronel del batallón de Lierna, D. José Celis, y el coronel de Artillería D. Juan Arzadun, destinado a esta Comandancia.

#### EL ENEMIGO TRATA DE FORTIFICARSE. — OTRAS NOTICIAS

Melilla, 5.—Desde la posición de Axdir-Azuz se observan los trabajos de emplazamiento de baterías que el enemigo viene realizando estos días. Algunos grupos son dispersados por nuestros cañones.

Han sido transportados a la plaza los nueve cañones que en estas últimas operaciones se le han cogido a enemigo.

En la posición de Dar-Quebdani se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el sargento de la tercera batería del mixto de Artillería Santiago Gómez, quien falleció en el acto.

### DESDE TETUAN

#### COMO SE EFECTUO EL ACTO DE SUMISION DE LOS FAMILIARES DEL RAISUNI

Tetuán, 5.—En la mañana de anteyer supose que unos cuatrocientos moros de Yebala, pertenecientes a la región de Tezaurut y Muley Abseian, habían pernoctado en Ben Karrich, saliendo con dirección a esta plaza, donde entraron a la una de la tarde.

A la cabeza venía Muley Ali, sobrino y cabecilla del Raisuni, con los familiares de éste, y ostentando la representación del cheir.

Esta representación fué recibida por los indígenas y moros notables de Tetuán, cuyas

calles se hallaban invadidas de público para presenciar la entrada.

Esta gestión la han realizado Castro Girón y Zugasti y el intérprete Cerdeira.

El baja saludó al jefe de la comitiva, con gratulándose del paso decisivo que habían dado para someterse a la autoridad del Majzen, agregando que ya verían ellos palpablemente los beneficios que obtendrán con el acto que realizan.

Muley Ali contestó que siempre desearon ellos y el cheir realizar la sumisión, tanto ante el Gobierno moro como ante la noble nación protectora del país.

Seguidamente marcharon todos a la antigua casa donde habitó el Gran Visir Ben Abuz, donde tenían preparado el alojamiento.

El acto de sumisión se efectuará ante el Jefe, rodeado del Majzen, haciendo los serios al palacio de la Residencia para retirar la adhesión ante el comisario superior.

Permanecerán aquí varias semanas, hasta que se nombren los jefes de los poblados sometidos.

Muley Ali manifestó que, ratificada la sumisión, vendrá en la próxima semana unas días a Tetuán el hijo del Raisuni, que desea visitar despacio la población. Probablemente visitará también Ceuta y quizá algún barco de guerra que estará en aquel puerto.

Los hijos del Raisuni no han venido a Tetuán desde 1918, época del general Jordani. Se ha comentado que los kabileños hicieron su entrada con los fusiles al hombro.

Entre los sometidos se veían muchas caras conocidas.

### NUESTRA INFANTERIA TRABAJA

## Un libro premado del comandante Gándara

Luis de la Gándara, uno de los jefes de más sólido prestigio de nuestro Ejército, heredó de su padre una espada, un nombre honrado y un ejemplo que imitar, legado que aquél recogió también de su progenitor y de su abuelo, jefes también de Infantería.

Este es, en cuatro palabras, el árbol genealógico del brillante jefe actual, que, reuniendo tan preciada herencia, ha ganado últimamente el concurso de escritos acerca de las diversas materias que más se deducen de la guerra europea.

Fué un acierto abrir este interesante concurso, asignando un tema para cada Arma, porque de tres obras premiadas dimana multitud de enseñanzas, que de no ser recogidas en un libro, exclusivamente dedicado a cada una de las diversas especialidades militares, no se hubieran difundido con la amplitud y profusión que ahora se hace.

El nuevo libro *Modernia técnica de la Infantería*, además de enaltecer y avalar aún más si cabe el nombre de su autor, contiene multitud de enseñanzas, y por consiguiente campea en toda la obra un estilo ameno que no cansa al lector.

No es al Arma de Infantería solamente a quien toca desmenuzar y analizar el contenido de sus páginas, sino a los legisladores y cuantos tienen a su cargo elevados puestos para guía y norte de nuestro Ejército. Los seis capítulos en que está dividida la obra están dedicados a las siguientes materias: Consideraciones generales, Material, Organización, Instrucción y Empleo.

El solo enunciado basta para dar idea de la importancia de este libro, en el que el comandante Gándara, con sus profundos conocimientos adquiridos con anterioridad a la guerra europea, ha hecho deducciones y ha propuesto la solución de varios problemas con verdadero acierto y tino. Multitud de consejos e infinidad de ideas y proyectos deben tenerse en cuenta para ser llevados a la práctica en etapas futuras, pero en futuro próximo.

La obra citada alcanzó el primer premio del concurso antes nombrado, concediéndosele 3.000 pesetas y la impresión de la obra. Sin aparato, como si se conociera de antemano la modestia — que corre parejas con el mérito de su autor — le fueron entregadas al comandante Gándara las 3.000 pesetas. Pero, ante todo, la satisfacción de enaltecer su precioso nombre, y a que la parte material nada importa, y más si se tiene en cuenta que una obra sin seso ni mollo estrenada en un teatro de modesta categoría o un novelón de verde subido — cuanto más, mejor, y más y mejor se vende — de la bella Plinguitos, produce más muchas veces.

Luis de la Gándara, que a sus muchas recompensas une esta real orden tan laudatoria concediendo el primer premio en un concurso de tan singular importancia, ha recibido multitud de enhorabuena, y nunca más justificadas y oon más fundamento.

### AVISOS UTILES

Es la MAGNESIA KING'S la más solicitada en todo el mundo.

«SEL VICHY-ETAT» Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los específicos artificiales. Venta en cajas metálicas de 50, 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exíase «SEL VICHY-ETAT»



# CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

## UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 pesetas

### FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid

PROVINCIAS BATAJLA CAMPAL

UN MUERTO Y DOS HERIDOS León, 5.—En el pueblo de Negrillos pelearon los jóvenes Luis Santos Tomás, de diecisiete años; Arsenio Valencia, de dieciocho; Agustín Lozano, de dieciocho, y Lucinio Rodríguez, de diecinueve. Fue una verdadera batalla campal, en la que menudearon los tiros y las puñaladas. Resultó muerto el Santos, de un tiro en la cabeza. Gravemente herido el Valencia; tiene una herida profunda de arma blanca en un brazo. Grave también Agustín Lozano, a quien le atravesó la cabeza una bala, entrando por la nuca y saliéndole por la boca.

LAMENTABLE ACCIDENTE UN SOLDADO MUERTO Valencia, 5.—En el cuartel de Artillería del quinto regimiento montado ha ocurrido un lamentable suceso que ha producido gran impresión. Al trasladar el cajón donde iba encerrado un boquerón desde un carro al patio del cuartel, chocó dicho cajón contra una pared, alcanzando al soldado Martínez Tortajada, aplastándole la cabeza y muriendo en el acto. En señal de duelo han quedado suspendidos los festejos que prometían ser brillantísimos.

EN BILBAO Tranviario muerto a tiros Bilbao, 5.—De los tranviarios despedidos han solicitado el nuevo ingreso veinte. Uno de éstos, llamado Francisco Zuluaga, fue agredido a tiros junto al cementerio de Begoña por tres desconocidos. Francisco Zuluaga recibió varios proyectiles en la pierna derecha, en el escroto y región epigástrica. Conducido a la Casa de Socorro más próxima, los médicos trataron, sin conseguirlo, de reaccionar al desgraciado obrero, que falleció pocos momentos después. Los guardas forestales practicaron numerosas detenciones.

La crisis en provincias EN SANTANDER Santander, 5.—La noticia del nombramiento del Sr. Ruano ha sido acogida con general entusiasmo. Le han enviado centenares de cartas y telegramas felicitándole. EN SANTIAGO DE GALICIA Santiago de Galicia, 5.—Ha causado gran júbilo en esta capital el nombramiento de ministro de Fomento a favor de D. Luis Rodríguez de Viguri, hijo de Santiago. Varios edificios y Sociedades lucieron colgaduras, recorriendo las calles la Banda Municipal. El alcalde, presidiendo una numerosa Comisión de concejales, visitó a la madre del nuevo ministro, testimoniándole la satisfacción de la ciudad por el nombramiento de su hijo predilecto. Se han dirigido al Sr. Rodríguez de Viguri infinidad de telegramas de felicitación y se prepara un homenaje en su honor.

EN MURCIA Murcia, 5.—Entre los elementos conservadores ha causado gran satisfacción el nombramiento de D. Isidoro Cierva para el ministerio de Instrucción pública. Se le han dirigido al Sr. Cierva numerosos telegramas de felicitación.

Las luchas sociales ¿PARO FORZOSO? Santander, 5.—Hoy cesaron los trabajos en Altos Hornos de Nueva Montaña. La paralización de los trabajos obedece, según la Empresa, a la necesidad de limpiar los hornos; pero se sospecha que no sea éste el motivo, aunque se ignoran los verdaderos casos de existir. El número de obreros que trabajan en dicha fundición es de 500.

HUELGA RESUELTA Castellón, 5.—El conflicto obrero de Almazora ha quedado resuelto satisfactoriamente. Han vuelto al trabajo todos los obreros de ambos sexos, que holgaban desde hace diez días.

VISTA DE UNA CAUSA DECLARAN LOS PROCESADOS Barcelona, 5.—En la Audiencia ha comentado la vista de la causa instruida con motivo del asesinato de Salvador Coll. Los procesados negaron su participación en el hecho que se les imputa, añadiendo que sus anteriores declaraciones habían sido prestadas impresionados por los malos tratos que recibieron de la Policía. Uno de ellos declaró que al ser detenido se le condujo a uno de los calabozos de la Comisaría, donde se le mostraron dos cadáveres ensangrentados, advirtiéndole que en caso de no prestar declaración en la forma que ellos exigían, en breve haría compañía a los cadáveres. El presidente de la Sala preguntó a los procesados su opinión sobre estos hechos, a lo que el Sr. Serrano Batanero, defensor de uno de ellos, contestó que debía abstenerse el presidente de hacer tal pregunta. El presidente de la Sala contestó que debía abstenerse de tales aseveraciones, si no poseía datos, al menos por cortésia.

Las defensas, en vista de las declaraciones de los procesados, desistieron de la declaración de los testigos de descargo. La vista ha sido suspendida para continuarse mañana.

TOROS EN VALENCIA Valencia, 5.—Con gran animación se ha celebrado el beneficio, para el traslado a Cataluña, de los restos del malogrado torero Carpio. Torearon Chaves, Manuel Martínez, Olmos, Jiménez y el picador Barana. Vestidos de corto los novilleros mencionados, mataron cada uno un novillo, estando superiormente, y muy en particular los ídolos de esta afición, Chaves y Olmos, que torearon de capa y muleta a sus novillos, muy bien. Matando estuvieron superiormente, cortando las orejas de sus respectivos toros y siendo sacados en hombros.

EN VIGO Detención de un atracador Vigo, 5.—Ha sido detenido por la Policía Juan Mosquera (a) «Ferrolano», que atrajo a José López Baños, robándole una cartera con 3.000 pesetas. «Ferrolano», so pretexto de proponerle un negocio, llevó a López, con engaño, a las alueras de la población, y una vez en desahogado, le obligó a que le entregara la cartera, amenazándole con un revólver. José López acababa de llegar de Cuba.

INDICADOR DE MADRID CASA ADARVE Bastones y paraguas. Trujillos, a. Fábrica. Batas, 7 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.º CAFES Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12. ESPECIFICOS Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Políamicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid. FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanes, 12. LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva. JUGUETES Y PETACAS Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

DESDE BARCELONA

Tres procesados absueltos Barcelona, 5.—Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia la segunda sesión de la vista de la causa que por asesinato se seguía contra los procesados Jacinto Vila, Angel Latorre y Pedro Bautista. El fiscal, Sr. Medina, pronunció un brillante informe, aconsejando al Jurado un veredicto condenatorio. El letrado Sr. Boixader, defensor de Vila, pidió para su defendido un fallo absolutorio por falta de pruebas. El Sr. Serrano Batanero, defensor de Angel Latorre, pronunció un elocuente informe, haciendo resaltar la falta de prueba para condenar a su patrocinado, pues la acusación del fiscal se basa exclusivamente en pruebas aportadas por la Policía, falsas todas ellas. El Sr. Barriobero, defensor del otro procesado, Pedro Bautista, se adhirió a las palabras de sus compañeros, aportando nuevos detalles a favor de su defendido, añadiendo que la declaración que prestó éste en el sumario fue arrancada por amenazas de la Policía. Terminado el informe de los defensores, el presidente hace un breve resumen y lee las preguntas. Después de veinticinco minutos de deliberación, el Jurado contestó negativamente, y en su vista el Tribunal de derecho absolvió libremente a los tres procesados.

UNA CONFERENCIA FASCISTA Barcelona, 5.—Organizada por la Sociedad italiana de desmovilizados de la colonia, en la Casa de los Italianos se dió una conferencia, a la que, además de la colonia italiana, acudieron los españoles que simpatizan en Barcelona con el fascismo. El amplio salón de la Casa, adornado con banderas españolas e italianas, estaba rebosante de público. El conferenciante era el general Conrado Novelli, gran oficial de la Corona de Italia en la gran guerra, en la que también tomaron parte nueve individuos de su familia, condecorados todos ellos con la Medalla militar. El general Novelli ha venido a Barcelona para visitar a una hija que tiene casada con un ingeniero. El conferenciante expuso las causas por las que surgió el fascismo, después de hacer resaltar la terminante victoria del fascismo, del cual dijo que más que movimiento político, fue un movimiento popular y espontáneo. Ensalzó la figura de Mussolini, representándole como un espíritu concentrado, de temperamento místico y un gran talento analítico, con voluntad de hierro, pecho de acero y puños de granito. Añadió que el programa del fascismo se sintetiza en estas tres palabras: Italia, Italia, Italia. El general Novelli piensa visitar algunas poblaciones de España.

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Un socio desgraciado intenta suicidarse En el Centro de Hijos de Madrid trató de poner fin a su vida ayer tarde un individuo llamado Carlos Sevillano Sánchez, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle del Río, número 25. Para conseguir sus siniestros propósitos recurrió a dos medios distintos, que no resultaron decisivos por circunstancias ajenas a su voluntad. Primero ingirió un alcaloide, y por si éste tóxico no bastaba, inmediatamente se metió en el baño, y produciéndose una incisión en el brazo izquierdo, esperó a que por efecto de la hemorragia, la muerte le sorprendiera suave e imperceptiblemente. Antes de que llegara este instante, los dependientes del Centro, que sospechaban de las intenciones del suicida, por detalles revelados en la sala de recreos, donde por lo visto se incubó este silencioso drama, acudieron en auxilio del desgraciado suicida, extrayéndole del baño y trasladándole a la Casa de Socorro, cuando ya había perdido gran cantidad de sangre. Los médicos de dicho establecimiento, después de confirmar la intoxicación que además sufría el herido, le practicaron la primera cura y dieron cuenta del hecho al Juzgado de guardia, que se constituyó en el domicilio de Carlos Sevillano, adonde éste fue trasladado desde el citado Dispensario.

LA CONFERENCIA DE PESTAÑA Dicen de Manresa que ante numerosos obreros de Manresa y cuenca del Llobregat dió Angel Pestaña su anunciada conferencia en el Teatro Nuevo de aquella ciudad. Expresó su agradecimiento a cuantos directa o indirectamente contribuyeron al alivio y curación de sus dolencias durante el tiempo que permaneció en el hospital. Seguidamente desarrolló la conferencia, exponiendo los puntos de vista conocidos acerca de lo que atañe al problema social, siendo muy aplaudido. Recomendó a los obreros que dejaran de inmiscuirse en asuntos políticos para tener fija la atención en los asuntos económicos.

LOS AUTORES DE UN TIMO La Policía, siguiendo sus pesquisas para capturar a los autores de un timo, del que fué víctima Gonaveva Passé, ha detenido a Pedro Roch y Serrallonga, intérprete del hotel del Comercio, que convención a dicha señora para que entregara 17.000 francos a cambio de un cheque de 75.000 contra un Banco de Lyon, y que al ser presentado al cobro resultó falso. Por la misma causa, y como supuestos complicados en el hecho, ha sido detenido el dueño del hotel, José Puig, y se busca a Juan Riesca y Luis Olmos.

LA HUELGA DE HOJALATEROS En el negociado de cuestiones sociales del Gobierno civil se han reunido los patronos y obreros litógrafos en hojalata, en huelga desde el mes de junio pasado. En dicha reunión los patronos, con datos a la vista, han demostrado la imposibilidad en que se ven de acceder al aumento solicitado por los obreros, por la competencia ruinosa que en dicho artículo hacen en el extranjero, y especialmente en Italia. Los obreros se comprometieron a dar cuenta a sus compañeros del resultado de la entrevista, en una reunión que celebrarán esta noche y mañana, dando cuenta del resultado al delegado del Trabajo.

HUELGA TERMINADA Ha quedado solucionada la huelga de la Siderúrgica Española, por haber accedido la Empresa al aumento que tenían solicitado los obreros de una peseta diaria en el jornal. SANGRIENTO SUCESO EN VILLA-NUEVA Dicen de Villanueva que ayer por la mañana se descubrió un sangriento suceso ocurrido en aquella ciudad. En los bajos de la casa señalada con el número 5 de la Puerta de los Carros vivían, como realquilados, dos individuos naturales de Murcia. En la madrugada de ayer, entre tres y cuatro, al hacer el recorrido de su sección el sereno Gomis, le infundió sospechas un individuo que pasaba a tales horas. Nada dijo de momento; pero al poco rato volvió a pasar y le preguntó por qué no se iba a descansar, contestándole aquél que tenía miedo de entrar en su casa, porque al parecer había un hombre muerto. El sereno le acompañó y entraron juntos, encontrando, efectivamente, un cadáver, pudiendo apreciar que se trataba de un crimen. El sereno detuvo a dicho individuo y dió conocimiento a las autoridades. Han sido detenidos otros dos individuos como presuntos complicados en el hecho.

Después de los sucesos de Túy Túy, 5.—Ante la transigencia de los obreros al entrar al trabajo parece que el juez estudia los medios de rebajar la fianza a la mayoría de los detenidos, llegando en algunos casos a hacerlo sólo con la fianza personal.

NOTICIAS BREVES Un buque inglés.—Ferrol, 5.—En la semana actual vendrá a este puerto el buque inglés escuela de guardias marinas, «Thunderer», que viene realizando un viaje de prácticas. La colonia inglesa de esta población se propone agasajar a los tripulantes. Veredicto de inculpabilidad.—Bilbao, 5.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa incoada contra Ricardo Arceche, habitante en el caserío de Begoña, el cual el año pasado mató de dos tiros al propietario de dicho caserío D. Víctor Martínez. El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, pero la Sala, de acuerdo con la petición fiscal, acordó la revisión de la causa ante nuevo Jurado.

ATENE O

LA NUEVA DIRECTIVA Ha sido elegida la siguiente candidatura para Junta directiva del Ateneo de Madrid: Presidente, D. Adolfo Alvarez Buyla, 111 votos; vicepresidente primero, D. Gregorio Marañón, 116; vicepresidente segundo, don Luis de Zulueta, 113; vocal primero, don Eduardo García del Real, 117; vocal segundo, D. Tomás Sierra, 108; secretario primero, D. Ramón Gómez de la Serna, 110; secretario segundo, D. José Mingarro, 112; secretario tercero, D. Joaquín Noguera, 112; depositario, D. Luis de Tapia, 108; contador, D. Enrique Pañ y Almaraz, 111; bibliotecario, D. Luis de Hoyos, 111.

EL POETA MALLORQUIN COSTA Y LLOVERA Acerca de la personalidad de Costa y Llovera y otros poetas mallorquines dió anoche una notable conferencia D. Bartolomé Fortesa. El conferenciante estudió los diferentes aspectos de la poesía balear, de la cual dijo que constituía una formación autóctona, apartada de toda influencia de la lírica catalana, ya que buscaba la emoción sólo en los medios que le son familiares. El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su razonado trabajo.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

PROMESA CUMPLIDA PRORROGA DEL DECRETO DE ALQUILERES Cumpliendo lo ofrecido a las Asociaciones de Vecinos de Madrid y provincias, que anteriormente lo tenían solicitado, el Sr. Sánchez Guerra puso ayer a la firma reglamentario decreto prorrogando el del 21 de junio de 1920, sobre el régimen de alquileres, cuya parte dispositiva dice así: «A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. El real decreto de 21 de junio de 1920, relativo a contratos de arrendamiento de fincas urbanas y alquileres de las mismas, prorrogado por el 19 de octubre de 1921 para todo el corriente año, continuará en vigor hasta 31 de diciembre de 1923, si antes no se promulga una ley regulando dicha materia.»

En la Cámara de Industria

IMPORTANTES ACUERDOS La Cámara oficial de Industria de Madrid ha celebrado sesión, adoptando importantes acuerdos, entre ellos el de que la Comisión de Exposiciones, Congresos y Asambleas estudie e informe sobre la concurrencia de los industriales españoles a las Exposiciones de patentes e invenciones de Nueva York, de a tes e industrias en Washington, de industria de automovilismo en Góthenburgo, ferias de muestras británicas y Congreso Nacional de Comercio español en Ultramar. Se acordó igualmente apoyar las gestiones realizadas por la Cámara de Santander para que se respete lo que dispone la ley de Cámaras sobre la intervención de las mismas al hacerse los reglamentos de las Juntas de Obras del puerto. Pedir a la Dirección general de Aduanas el establecimiento de una Aduana en Madrid, y solicitar del Gobierno la aprobación en esta etapa parlamentaria del proyecto de ordenación ferroviaria.

Advertisement for 'Un collar de Perlas del más puro Oriente' (A necklace of pearls from the purest East). The ad features an illustration of a woman in traditional attire holding a pearl necklace. Text describes the product as a 'pasta' (toothpaste) that cleans teeth and whitens them. It includes the brand name 'DENS' and a list of distributors: 'Perfumería Gal.-Madrid'.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Los lutos no son tan rigurosos ahora como antaño. Ya se va suprimiendo mucho, pues se piensa que el dolor no está en los vestidos, sino en el corazón...



Seis meses rigurosos y otros seis de alivio. Por los hermanos se lleva luto de seis meses a un año.

Me parece, querida «Apenada», que con esto quedará satisfecha su curiosidad.

El modelo de hoy

Elegante vestido para visitas, de terciopelo «Princesa». El cuello, que es recto, y las bocamangas, son de paño bordado en punto llano.

Consultorio

Aragonesa.—Para ello es necesario que me envíe las medidas, con el fin de que yo pueda preguntarlo y le envíe una contestación concreta.

Una más.—No, querida amiga, no. Eso no se puede prever. Fíelo a la suerte. Con trenchilla de seda azul.

X. (Zaragoza).—El negro es más apropiado. Con seda de un tono más claro que el vestido. Siempre.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

EL PAN FALTO DE PESO

Los tenientes de alcalde del Congreso, del Hospital y de la Latina han decomisado 140 kilos de pan el primero; 26 el segundo, y 18 el último, que hacen un total de 184 kilos.

En cambio la ronda especial del alcalde ha encontrado pan falta de peso en todos los distritos, decomisando las siguientes cantidades:

Centro, 15 kilogramos; Hospicio, 20; Congreso, 120; Chamberí, 30; Buenavista, 46; Hospital, 15; Inclusa, 10; Latina, 8; Palacio, 6, y Universidad, 19.—Total, 289 kilogramos.

Palace Hotel Salón Cortes

MAÑANA MIERCOLES TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GRAN GALA MISS TINA AND GHERARDY ORQUESTA IBARRA PADUREANO Y SUS NEGROS

Agasajo al doctor Hinojar

Con ocasión del triunfo alcanzado por el doctor Hinojar, especialista de garganta, nariz y oídos de la Asociación de la Prensa, en el X Congreso Internacional de Otolofaringología, recientemente celebrado en París, y para rendirle un tributo de admiración y simpatía, sus compañeros han organizado un

banquete en su honor, que se verificará el día 9 del corriente a las nueve de la noche, en el Hotel Ritz.

Las tarjetas, al precio de 25 pesetas, pueden recogerse en la Facultad de Medicina, Hospital Provincial, Colegio de Médicos, Gran Vía, 8 y 10, en la librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, y en el Hotel Ritz.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de diciembre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,25; E, 70,20; D, 70,25; C, 70,35; B, 70,40 A, 70,30; G y H, 71,00; Diferentes series, 70,40; Fin corriente, 70,40; Fin próximo, 70,75.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,10; E, 86,05; D, 86,75; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,00; C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50; Diferentes series, 90,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94,50; E, 94,00; D, 94,30; C, 94,75; B, 94,75; A, 94,80; Diferentes series, 94,25.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,50; E, 95,25; D, 94,55; C, 94,60; B, 94,60; A, 94,60; Diferentes series, 94,55.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,70; B, 102,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1868, 80,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 88,00; Cédulas del Ensanche, 92,00; 1908 Deudas y Obras, 81,00; Empréstito de 1914, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,75; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 109,25; Marruecos, 74,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 585,00; Hipotecario, 294,00; Hispanoamericano, 199,50; Español de Crédito, 133,00; Tabacos, 239,00; Explosivos, 805,00; Azucareras preferentes, 66,00; Idem ordinarias, 82,75; Altos Hornos, 91,50; Duro Felguera, 82,50; Unión Alcohólica, 67,00; Banco Central, 102,50; Bonos Banco España, 360,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 847,00; Nortes, 846,00; Metropolitano, 203,50.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 78,00; Idem Id., no estampilladas, 78,00; Bonos Naval, 99,75.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 54,45; Nortes, 1805,75; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1818,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000; Banco del Río de la Plata, 262,00; Obligaciones Riotinto, 108,00; Bonos Pinarroja, 95,00; Asturiana de Minas, 99,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 31,75; Francos, 45,60; Francos suizos, 122 Libras, 29,45; Dólares, 6,49; Francos belgas, 41,50.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Biblioteca Pueyo de novelas escogidas es la preferida por todos los aficionados a las buenas lecturas.

Tomos publicados.

- Dolly.—«Eslava... o reina». Idem.—«Magali». Idem.—«Final de una Walkyria». Idem.—«La expatriada». Idem.—«Entre dos almas». Marlett.—«La casa de los buhos». Idem.—«Isabel, la de los cabellos de oro». Coulomb.—«Voluntad de Rey». Maryan.—«La rosa azul». Alanic.—«Las rosas florecen». A cuatro pesetas volumen.—EDITORIAL PUEYO, Arenal, 6.

LA FIEBRE AFTOSA

HAY QUE COCER LA LECHE

UN NUEVO PELIGRO PARA EL VECINDARIO

En vista de haberse presentado algunos casos de glosopodia o fiebre aftosa en algunos establos de vacas lecheras de Madrid, y en evitación de que esta epizootia, por su enorme poder contagioso, se propague al resto del ganado, el alcalde presidente, a propuesta del jefe del Laboratorio Municipal, ha dispuesto las siguientes medidas, de carácter profiláctico, para proteger la salud del vecindario, por el consumo que pueda hacerse de leche procedente de reses enfermas:

1.º Por los veterinarios municipales, afectos a las Tenencias de Alcaldía, se procederá al reconocimiento de todas las reses vacunas estabuladas en los diez distritos, para realizar el aislamiento más completo de los animales enfermos, con las prácticas subsiguientes de desinfección de los establos.

2.º Que se recomiende al vecindario la conveniencia de que no utilice la leche en la alimentación, si no ha sido previamente hervida, medida profiláctica que debe adoptarse con carácter general, considerando que muy posiblemente se importe a Madrid leche procedente de establos emplazados fuera del término municipal, y en donde muy fácilmente existan reses enfermas.

Noticias militares

Destinos.—Destinase al Tercio de extranjeros al capitán de Infantería D. Pedro Casado y al alférez D. José Gancedo.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente coronel de Infantería D. Jacinto Rodríguez Gasola.

Retiro.—Se concede retiro al capitán de ejército, sargento segundo de Alabarderos, D. Máximo Orrios.

Ascensos.—Asciende al empleo inmediato el teniente (E. R.) de Ingenieros D. Salvador Daguerre, y se declaran aptos para el ascenso al teniente coronel de Infantería D. Emilio de la Concha y al comandante de Ingenieros don Enrique Millán.

Gratificaciones.—Se concede la de efectividad a los capitanes de Ingenieros D. Enrique Maldonado y D. Manuel Pérez Urruti.

Supernumerario.—Pasa a esta situación el comandante de Infantería D. Julián Rogin.

TEATRALERIAS

Mimi Aguglia trabajará en español

En el Diario de la Marina, de la Habana, encontramos una entrevista celebrada con la gran actriz italiana Mimi Aguglia, que al frente de una compañía siciliana trabajó hace algunos años en Madrid, y por las noticias interesantes que para el arte dramático español en ella se consignan, la reproducimos a continuación.

«Negro, rizado el pelo, alborotadamente, y que da aspecto simpático a su cabecita inquieta; ojos negros, pequeños, que guardan una viveza extraordinaria, que hablan como su boca, como sus manos: Rostro pálido. Una túnica negra envuelve su cuerpo. Una figura interesantísima, una mujer altamente sugestiva. El gesto, vivaz, subraya las palabras; aletean sus manos en una constante inquietud.

Aproxima su rostro, curiosa, mirando fijamente a mis ojos, como si quisiera adivinar los pensamientos, y al mirar descubren sus pupilas la fuerza tan poderosa de esa rica imaginación, que corre, vuela, intranquila, como en una inconstante impaciencia, como en constantes ansiedades. Vida inquieta de país en país, de ciudad en ciudad, dejando siempre el recuerdo de su arte exquisito, como estela de oro. Viviendo en el ambiente de las envidias, sin ser envidiosa; en esa gran escuela del orgullo, sin que el orgullo la domine.

Hemos retirado las sillas del balcón. El sol, cálido, implacable, quema los rostros, las manos.

Hemos hecho un silencio en nuestra charla. Es ella la que reanuda la conversación con una pregunta.

—¿Cree usted que hablo bien el español? —Perfectamente; su pronunciación tan clara ha de ser para el público motivo de sorpresa; además, se comprende al oírlo que no sólo habla usted, sino que piensa en español.

Mimi Aguglia ríe, contenta al escuchar mis palabras.

—¿Estudia usted mucho en estos días? —Figúrese—me dice—he de preparar mi repertorio. Por de pronto, *Mariandela* y *La malquerida*; luego vendrán otras; es mi propósito aprender dos o tres obras de cada firma conocida y aplaudida en el teatro español: Galdós, los Quinteros, Benavente, Linares Rivas, Martínez Sierra, Rusiñol, Guimerá, y otros. En italiano hice ya *Maria Rosa*, *La pecadora*, *Juan José*, *La fea*, *Tierra baja*. Cuando tenga un amplio repertorio castellano, iré a España.

—Si usted supiera—interrumpo—la impresión que en España ha de causar esta noticia.

—¡No diga! —Y ¿por qué no, si así es? —No tiene importancia—me replica modestamente, como temerosa. Pero yo insisto.

—Si, Mimi; en Madrid causará verdadera expectación saber que la Aguglia, la maravillosa artista de fama universal, ha decidido hacer teatro español, para poder llegar más intensamente al espíritu de los públicos de habla castellana; que la eminente...

No me deja acabar; su mano inquieta oprime mi brazo.

—Calle, calle, no diga usted eso. Después, con rápida transición, ríe, y recordando...

—Hace años, cuando yo estuve en Madrid, un autor español me habló de que me quedase allí a trabajar, y entonces, entonces tuve miedo; trabajar en español me parecía algo imposible por las grandes dificultades del idioma, y hoy lo voy a realizar, y además, con gran entusiasmo.

—¿Cuándo debuta usted en el Principal de la Comedia? —Aún no fijé la fecha; pero pronto, dentro de pocos días.

—¿Y la obra de debut? —*Mariandela*. Al dar este paso he querido rendir un homenaje a Galdós y testimoniar mi admiración a los Quinteros, muchas de cuyas obras son conocidísimas en Italia. Leyendo en estos días *Mariandela*, enamorada de la obra, no sé usted cuántas cosas se me ocurre hacer al interpretar ese personaje, tan bellamente dibujado.

—Pues hágalas. —Yo siempre cuidó mucho de que la personalidad que pueda tener como artista se supeditase completamente al personaje que crearon sus autores. Estudio para interpretar cuanto mejor pueda lo que ellos crearon.

—Por mucho que usted supeditase su personalidad, ésta es tan fuerte, que es imposible ocultarla, afortunadamente para el arte.

—Otra obra que también me gusta mucho—añade, huyendo con su gran modestia de mis justas palabras—es *La malquerida*. Yo considero a Benavente un dramaturgo formidable; después, otras obras de las que estoy enamorada. Aún no tengo hecho todo el plan de estudio.

—¿Tiene usted deseos de ir a Madrid? —Mimi Aguglia palmea alegre, como una chiquilla.

—Muchos. De España tengo gratísimos recuerdos. Además, el pueblo español es tan parecido a mi adorada Italia, que ante él me siento comprendida, siento latir su pensamiento. En Madrid me conocieron haciendo con preferencia el género dramático; pero me desconocen en gran parte de mi actual repertorio.

—¿Usted ha representado ya en varios idiomas? —Sí—replica con la mayor naturalidad del mundo, como si esto fuese una cosa sin importancia—; he representado en francés, en portugués, en inglés. El inglés lo hablo correctamente. Ahora tenía una contrata para los Estados Unidos; pero una sola obra, que tendríamos que hacer no sé cuánto tiempo y al estilo americano; siempre los mismos ges-

tos, la misma frase, los mismos movimientos; es algo mecánico, que choca con mi manera de ser; mi espíritu no sirve para sujetarse a una pauta en el gesto.

—Y esta ruta en el español, ¿será larga, durará mucho tiempo? —Ella me contesta con firmeza.

—Sí; estoy preparando una extensa labor. Estos días vivo entre libros, estudiando mucho, por la mañana, por la tarde, por la noche. Yo apenas descanso, duermo cinco horas, seis horas de sueño me parece un exceso; yo digo que mientras se duerme se pierde el tiempo, y el tiempo hay que aprovecharlo, ya que la vida es demasiado corta.

—¿Cuánto tardará usted en aprender una obra en español? —Cinco, seis días, una semana es bastante—; y al ver mi gesto, donde se pinta tal vez la duda, añade insistiendo—. Le digo la verdad; créame.

Y se enfurruña un poco, entre risueña y desconcertada.

—Y después de trabajar en España, ¿volverá usted por América? —¿Qué duda cabe, y así podré realizar el ideal de poder representar ante casi todos los públicos, y trabajando en su propio idioma! ¡Halaga tanto ser comprendida! ¡Halaga tanto asomarse al alma de los pueblos! Y el alma de los pueblos podemos conocerla por la intensidad de sus emociones, emociones que brotan en los públicos ante la intensidad de una comedia que habla al sentimiento. ¡Oh, los públicos latinos, que saben llorar tan intensamente, que saben reír con tan franca risa! Esas fuertes emociones visten de contento el alma del artista, y pagan con creces nuestra eterna lucha.

—¿Qué cosas más bonitas dice usted!—interrumpo.

Ella me mira fijamente, con sonrisa inquieta.

—Está bien—me dice, queriendo hacerse la enfadada—. Yo hablando en serio, y usted burlándose de mis palabras.

Hago un gesto de sincera protesta. En aquellos momentos interrumpe la conversación el paso de un criado, que retira unas tazas vacías.

—Nos ponemos en pie. Aún hablamos un rato de obras y autores españoles.

Estrecho su mano fuerte, nerviosa, y pongo en ella un beso de admiración y de respeto.

Ya lo sabes, lector, Mimi Aguglia, esa gran actriz, cuya fama corrió por todos los pueblos de Europa y América, empezará dentro de pocos días a representar en castellano.

El teatro español está de fiesta, y debe tender sus mejores galas para recibir con todos los honores a quien nos trae la riqueza de su arte maravilloso.

Gacetillas

Real.—Conforme está anunciado, el jueves 7 se verificará la inauguración de la temporada oficial de ópera, poniéndose en escena *Los maestros cantores*, de Wagner. El día 8, por la tarde, se representará la ópera *Thais*, de Massenet, y el sábado por la noche, debutará con *Otello* el eminente tenor español Julián Brunet, considerado en el extranjero como uno de los primeros cantantes dramáticos del Mundo.

Comedia.—Continúan agotándose diariamente las localidades para *El Niño de Oro*, la maravillosa comedia, consagrada como el mayor éxito conocido. El jueves 7, a las seis de la tarde; viernes, festividad de la Purísima, a las cinco y media de la tarde, y todas las noches, a las diez y media, *El Niño de Oro*. Despáchase en Contaduría.

Cervantes.—Numeroso público sigue acudiendo a este favorecido teatro, que ha tenido un nuevo éxito con el reestreno de *Mi papá*, juguete cómico de los Sres. Arniches y García Álvarez, avalorado por un número graciosísimo de música, titulado *La danza de la ardilla*, que se ha hecho popular.

Durante la presente semana, y después de éxitos definitivos, bajará del cartel *Juego de Damas*, obra en cuya interpretación tanto se han distinguido Mercedes Pérez de Vargas y el resto de la compañía.

Se previene al público esta alteración del cartel para que aproveche la oportunidad.

Próximamente se reprisarán *Lo cursi* y *La princesa Bebé*, esta última como en función de homenaje a su autor D. Jacinto Benavente. En breve irá *El adversario*, y a petición de numerosas familias, la deliciosa comedia *Primerose*.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde reestreno de la graciosísima comedia en dos actos, hace años no representada, original de Vital Aza, *El señor cura*. Completará el cartel el entremés de Muñoz Seca y Pérez Fernández, ¡¡Plancha!!

Roma.—(Jueves de Romea. Espectáculos para señoras).—El quinto de los espectáculos para señoras, gran novedad del día, promete ser algo excepcional y rotundo. Luis de Tapia, el ingeniosísimo escritor, disertará acerca del sugestivo tema «La mujer en el teatro», y Manolo Vico, el graciosísimo charlatán, hará la presentación de los últimos modelos, que vestirá una bellísima señorita. La notable compañía de este teatro representará la preciosa comedia *Pueblo de las Mujeres*.

Despedida de Pastora Imperio.—El jueves, en función de abono benéfico, y por la noche en corriente, se despide en Maravillas esta estrella personal. El programa es selectísimo.

Los bailes rusos siguen obteniendo un éxito grande en sus bailables originales y perfectos, llenos de arte y realizados por la personal belleza de las bailarinas. La compañía de la Artsi Bouchewa es la de conjunto más armónico y de bailes más artísticos. Todo Madrid desfilará por Maravillas a admirar este elenco.

El viernes, debut de Zorando, la bella escultural artista, cuyo trabajo a transformación lo verifica con una novedad; la de transformarse a presencia del público.

Programa selecto siempre en este alcázar.

Hace cincuenta años

5 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID

Un ex constituyente de los 191 que votaron a D. Amadeo de Saboya, escribe una carta al «Diario Español», manifestando que se arrepiente de haber votado; que se equivocó, y que conoce que no es el rey que eligió el llamado a hacer la felicidad de los españoles.

PROVINCIAS

En Oyarzun ha aparecido un grupo de unos cincuenta carlistas con blusa de bayeta oscura y sombrero encarnado. Se ha rascado con una vaca de que se han apoderado en un caserío y han amenazado al dueño con la muerte si daba parte.

EXTRANJERO

Se ha distribuido ya a la Asamblea francesa el primer volumen del informe parlamentario sobre los actos del Gobierno de la defensa nacional. Entre las principales declaraciones que contiene se cuentan las del señor Thiers, mariscal MacMahon y Le Boeuf, Sr. Benedetti, duque de Gamont, Sr. Rouher, y general Trochu.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

TURISMO Y VIAJES

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la COSTA AZUL e ITALIA

Un viaje al País del Arte UN HERMOSO PROGRAMA

El programa de nuestra gran excursión anual a la Costa Azul e Italia ha sido ultimado ya, y dentro de poco daremos a conocer las condiciones en que nuestros lectores podrán hacer el viaje.

Saldremos de España el día 8 de febrero de 1923, con dirección a Marsella, que será la primera etapa.

La visita del gran puerto francés se hará en un día, y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.

Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas partes del Mundo, ansiosos de divertirse en la mágica región denominada por un poeta Costa Azul. Presenciarán batallas de flores, corsos, desfiles de carrozas y de comparsas, grandes bailes, retretas y otros festivos. Durante los días de Carnaval se suceden en Niza los regocijos, la alegría va creciendo, hasta llegar a una verdadera apoteosis del dios Momo y de sus placeres, y las escenas más animadas y pintorescas se desarrollan en medio de un grandioso escenario, a orillas de un mar siempre azul, bello y tranquilo.

En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la «Corniche». En confortables autos recorrerán las lindas poblaciones de Eze, La Turbie, Menton, Mónaco, Montecarlo, Beaulieu y Villefranche.

Desde Niza, siguiendo siempre la «riviera» mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Camposanto de Staglieno.

Seguendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Camposanto.

La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afable y competente «cicerone», y con arreglo a un programa bien estudiado, veremos todos, absolutamente todos los maravillosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.

Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, que se extiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.

Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, únicas en el Mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.

Las etapas siguientes serán Bolonia y Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.

Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Verona, Milán, Parma, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.

Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, en suma, porque a todo atenderá un conductor empleado nuestro, que pondrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.

Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros corresponsales de las fechas en que llegarán a cada población.

Nuestra próxima GRAN EXCURSION A LA COSTA AZUL E ITALIA será, como las anteriores, un completo éxito.

Para más detalles, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid.

Oficinas, de diez a una y de tres a seis.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:
HACIENDA.—Real orden fijando en 208 el número de auxiliares subalternos para los servicios de limpieza de este ministerio y de sus oficinas centrales y provinciales.
FOMENTO.—Real orden disponiendo que mientras persista la enfermedad de la glosopoda en Holanda, quede prohibida la importación en territorio español de ganado bovino, ovino, caprino y porcino y de sus carnes, pieles en bruto y lanas sin lavar procedentes del mencionado país.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Distribuyendo el crédito de 3.929.796 pesetas, concedido al presupuesto de gastos de la sección tercera de los departamentos ministeriales por el artículo 2.º del real decreto de 18 de octubre último, para abonar las obligaciones que se devenguen durante el segundo semestre del presente ejercicio en la administración económica de las prisiones provinciales y de partido.
—Haciendo extensivo a las Provincias Vascongadas y Navarra los preceptos de los decretos de 18 de octubre y 13 de noviembre del presente año, que regulan la incorporación al presupuesto del Estado de las obligaciones carcelarias.
—Nombrando vocal de la Comisión protectora de la producción nacional a D. José Caralt y Sala, conde de Caralt, en la vacante de D. Luis A. Sedó.

TRABAJO

Creando la Delegación permanente del Estado en los Previsores del Porvenir, y regulando su funcionamiento y facultades.
—Nombrando delegado general permanente del Estado en los Previsores del Porvenir a D. Antonio López Muñoz, conde de López Muñoz.
—Nombrando vocales de la Junta consultiva de seguros en concepto de asegurados a D. Juan Manuel de Zafra, D. Miguel Salvador y Carreras y D. Antonio Valenciano.
—Nombrando vocales de la Junta consultiva de seguros en concepto de competentes a D. Fernando Ruiz de Feduchy y a D. Fermín Rosillo.
—Nombrando vocales de la Junta consultiva de seguros en representación de las Compañías tontinas o mutuas de seguros distintos de los de vida a D. Santiago Senarega y a D. Antonio Sánchez de Fábregas.
—Nombrando vocal de la misma Junta, en representación de las Compañías anónimas extranjeras distintas de las de vida, a D. José María Delas.
—Idem id. en concepto de catedrático de la Facultad de Derecho de Madrid a D. José María Yanguas Mesas.
—Idem en concepto de mutualistas a don José Galbis y D. Felipe Clemente de Diego.
—Idem vocal electivo de dicha Junta a don Agustín Pons, en representación de las Sociedades de transportes inscriptas.
—Idem a D. Ramón Roig Armengol, en representación de las Compañías anónimas nacionales de Seguros.
—Idem a D. Domingo Aldomá, en representación de las Sociedades del grupo vida.
—Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del pleno del Instituto de Comercio e Industria a D. Adolfo Bonilla San Martín, y nombrando para sustituirle a D. Emilio Zurano y Muñoz.

DE SOCIEDAD

La condesa de Vellellano ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña. Madre e hija se encuentran perfectamente.
Se anuncia en Moratalla (Córdoba) la celebración de una montería, a la cual asistirá S. M. el Rey.
Se encuentra en Avila, enfermo de algún cuadro, el senador vitalicio Sr. Sánchez Albornoz.
De su casa de Avila han regresado la condesa viuda de Crecente y sus hijas.
A fin de pasar una temporada con sus hermanos los marqueses de Hoyos, ha marchado a Jerez el ilustre novelista D. Antonio de Hoyos y Vincent, marqués de Vincent.
Han marchado a Londres la señora viuda de Béjar y sus hijos.
Se encuentra mejorada de su dolencia la marquesa de Casa López.
El próximo viernes se celebrará en Sevilla, según hemos anunciado, la boda de la bella Srta. María de los Reyes Lafitte y Pérez del Pulgar, hija de los condes de Lugar Nuevo, con D. José de Salamanca y Ramírez de Haro, conde de Campo Alange.
Acompañados de su madre, la duquesa de Arcant, han regresado de Ronda los Príncipes de Hohenlohe. La Princesa está totalmente restablecida.
En los cotos denominados Las Monjas y Valdelaguana, que en Villafranca posee el diputado a Cortes marqués de Valderrey, se ha celebrado una animada cacería.
El embajador de los Estados Unidos y Mrs. Woods han marchado a Algeciras.
Le ha sido concedida la gran cruz de San Gregorio el Magno al ilustre ex ministro de la Gobernación D. Antonio Goicoechea, ha-

biéndole sido entregadas las insignias por el nuncio de Su Santidad.

Se encuentra enfermo de algún cuadro D. José Luque y Palma, hijo de la marquesa viuda de Luque.

De sus posesiones de Mohernando ha regresado la marquesa de Mos, viuda de Mochales.

LEON-BOYD

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

A la hora acostumbrada estuvo en Palacio el jefe del Gobierno despachando con el Monarca.

También despachó con S. M. el ministro de la Gobernación.

CUMPLIMIENTOS Y AUDIENCIAS

Su Majestad el Rey recibió esta mañana al subsecretario del ministerio del Trabajo, conde de Altea, quien dió cuenta a S. M. de los trabajos realizados por la representación española en la cuarta Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada recientemente en Ginebra; a D. Cristóbal Valverde, que dió las gracias al Soberano por haberle concedido la cruz de Alfonso XII; a D. Luis Peña, presidente de la Sociedad anónima de películas cinematográficas, constituida en Madrid, para rogar al Rey que asista al acto inaugural de los edificios y talleres que se están construyendo; a D. Angel Ribero, redactor de «El Imparcial», de Puerto Rico; a D. Honorio Maura y al conde de Vellellano.

Más tarde fué cumplimentado por el embajador de Alemania, que iba acompañado por el primer introductor de embajadores, conde de Velle.

También recibió el Monarca al ministro de Cuba, quien presentó a Su Majestad a don José Manuel Govín, presidente del Consejo de administración y director del diario de la Habana El Mundo.

El Sr. Govín salió satisfechísimo de la grata acogida que le habla dispensado el Monarca, quien se congratuló de la creciente armonía que existe entre España y la República cubana.

CAPILLA PUBLICA

El próximo viernes, como en años anteriores, se celebrará en Palacio capilla pública con motivo de la festividad religiosa de dicho día.

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEXICO

La corrida celebrada el domingo en Méjico constituyó un acontecimiento, tanto porque en ella hacía su debut Marcial Lalanda, como por la repetición de Gaonita, que tan ruidoso éxito obtuvo el anterior domingo en la corrida de su presentación.

Las cuadrillas, al hacer el paseo, fueron recibidas con una imponente ovación, obligándosele a Gaonita a salir a los tercios a saludar, repetidas veces.

Larita, durante el tiempo que permaneció en la plaza, fué el torero de siempre, valiente y bulidor; en su segundo fué cogido, pasando a la enfermería con una herida de poca importancia.

Lalanda ha tenido un debut brillantísimo, pues tanto con el capote como con la muleta, ha logrado entusiasmar a los mejicanos. Matando, también fué afortunado, sobre todo en el segundo, al que mató de un gran volapié, concediéndosele la oreja.

Gaonita ha confirmado el éxito obtenido en su presentación a sus dos toros los toros superiormente con el capote, entusiasmando al público. Banderilleó a su primero, siendo muy aplaudido, y ejecutó dos artísticas y emocionantes faenas de muleta, que las terminó con dos volapiés que le valieron la oreja.

El éxito de Gaonita y Lalanda han sido definitivo, preparándose una corrida en la que tomarán parte los dos excelentes toreros. LOS «CHARLOTS» DEBUTAN EN BRUSSELS

La cuadrilla de Charlot's, Chispa y su Botones, que, como anticipamos a nuestros lectores, ha actuado en París varios días, con éxito, ha sido contratada en Bélgica para dos o tres funciones.

El domingo debutaron en Bruselas, a beneficio de los huérfanos de la guerra.

Presidió la corrida la Reina de Bélgica, que hizo valiosos regalos a los lidiadores cómicos.

Los novillos, de Santos, fueron muy bravos y dieron motivo para que lucieran sus habilidades los diestros, que escucharon muchos aplausos.

El espectáculo agradó mucho a la numerosa concurrencia.

T.

FIESTA BENEFICA

En Toledo se celebró una becerrada, a beneficio de los Comedores de Caridad, en la que tomaron parte varios empleados de la Fábrica Nacional de Armas.

Pablo Lalanda estoqueó superiormente tres novillos, y el ex banderillero Magritas, uno, siendo muy aplaudidos.

TEATRO DEL CENTRO

Orquesta Sinfónica

QUINTO CONCIERTO DE LA SERIE DE OTONO ORGANIZADA CON LA COOPERACION DEL CENTRO DE HIJOS DE MADRID. — EL MIÉRCOLES 6 DE DICIEMBRE, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

El eminente maestro Arbós y la Orquesta Sinfónica, aplaudidos cada día con mayor entusiasmo por el público madrileño, realizan, con el beneplácito de la afición inteligente, la necesaria labor de dar a conocer todas las

modalidades y expresiones del arte musical.

En el primer concierto—quinto de abono—, que se celebrará en el teatro del Centro mañana, a las cinco y media de la tarde, será interpretado el siguiente programa:

Primera parte.—I. Fuentes de Roma (poema sinfónico): «La fuente del valle Giulia», «La fuente del Tritón», «La fuente de Trenis», «La fuente de la villa Médicis».—II. El cisne de Tannela (Sivellius).—III. Triana, de la «suite» Iberia (Albéniz-Arbós).

Segunda parte.—Sinfonía en re menor. I. Lento.—Allegro non troppo.—II. Allegretto.—III. Allegro non troppo. (César Franck.)

Tercera parte.—Escenas campesinas chilenas, escritas en estilo descriptivo (1.ª vez): a) Hacia la era.—b) A la sombra de la «Ramada».—c) La trilla a yeguas (Humberto Allende).—II. Tristán e Iseo (preludio y muerte de Iseo) (Wagner).

El sexto y último concierto de abono, el miércoles 13, a las cinco y media de la tarde.

Advertisement for DENTIFRICOS BÉNEDICTINS DE SOULAC. Includes text: Con estos Acreditados y Excelentes Dentífricos, se obtiene, usándolos a diario: DENTADURA Blanquísima BOCA y ENCÍAS Sanas ALIENTO Perfumado. Also mentions ELIXIR POLVOS PASTAS de cápsulas y en tubos «PASTAS-JARÓN» en cápsulas y en tubos JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

En vista del extraordinario éxito de la Exposición de obras de pintura del notable pintor catalán Melchor Doméngue, que se celebra en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, número 4), se ha acordado prorrogarla hasta el sábado, día 9 del corriente.

También se exponen las obras enviadas al concurso de Grabado, convocado por este Centro.

La entrada a la Exposición es pública, y las horas de visita, de cinco de la tarde a ocho de la noche, los días laborables.

Medicina y médicos

DISPENSARIO «PRINCIPE ALFONSO»

El Real Dispensario Antituberculoso «Príncipe Alfonso» (paseo Imperial, 6) ha realizado durante el pasado mes de noviembre 848 asistencias; ha admitido a 98 enfermos de los que han solicitado el ingreso, y no ha podido admitir a 31 por no ser tuberculosos o no ser pobres.

EL ESTRENO DE HOY EN LARA

«Las de Ulloa», comedia de «Jaime Zaragoza».

¿Quién es el escritor que oculta su verdadera personalidad con este seudónimo Jaime Zaragoza, puesto que todo el mundo sabe que se trata de un seudónimo?

Las dos partes de éste hacen pensar que quien lo ha elegido es, lo primero, un caballero muy español y, lo segundo, una persona unida por grandes afectos—de motivación múltiple—a la ciudad del Pilar.

Pero estando en el secreto—que es casi el secreto a voces—se sabe lo más interesante, y es que el seudónimo en cuestión oculta un nombre de mayores resonancias, correspondiente a una personalidad que ha ocupado un cargo político «de primera clase», y que tiene un puesto muy distinguido en la sociedad madrileña.

Por respeto a la expresa voluntad del ilustre autor, nosotros no vamos más allá en el descubrimiento del «secreto», al cual han hecho traición indiscreciones bien ajenas a los designios de Jaime Zaragoza.

Nos basta con decir el vivo interés que ha despertado el estreno de Las de Ulloa, que llevará esta noche, seguramente, al «todo Madrid» al teatro de Lara.

He aquí una escena de la obra:

ESCENA II

El marqués de Villafraja, Luis Contreras, Ernesto y Tónico. Fuman y charlan en el lujoso y elegante hall de la pensión en que se hospedan en Biarritz la viuda de Ulloa y sus hijas, momentos después de haberse celebrado la boda de la mayor de éstas con Pepe Campos. Este último acaba de marcharse de escena.

Ernesto.—Se comprende que tenga prisa por largarse, porque hay que ver lo que se lleva.

Marqués.—En verdad que es guapísima mi nueva sobrina.

Luis.—Con su traje de novia estaba ideal. (Se oye la bocina de un auto.)

Ernesto.—(Asomándose al foro.) El auto de la suegra. Pronto empieza a chupar del bote.

Tónico.—¿Qué suerte la de Pepe!

Ernesto.—Las tres bes de los buscadores de gangas: buena, bonita y barata.

Luis.—Mejor: las tres hachas de los pescadores de dotes: hermosa, honrada... y heredada. (Todos ríen.)

Luis.—Hay que ver! Correría en grande de soltero. Vino, juego, mujeres, alegría... Un duelo afortunado, en el que la desgracia del marido da cartel al amante... En fin (Bajando la voz), si hasta sus ingleses son de lo que no se ve: de los que esperan con paciencia la boda para lograr el reconocimiento de sus créditos.

Ernesto.—Vamos, como algunos hijos naturales, que quedan reconocidos por subsiguiente matrimonio.

Tónico.—Y los ingleses, reconocidos también.

Ernesto.—La verdad es que así puede uno caer en la tentación de casarse. Con tal «paracaidas»...

Marqués.—(Levantándose.) Bueno, bueno, queridos; basta de murmuración. No olvidéis que Pepe es mi sobrino.

Ernesto.—Sobrino segundo o tercero...

El pequeño sabe muy bien

que no hay nada tan rico como la Emulsión Scott



Véase la avidez con que el pequeño alarga la mano para coger la botella de Emulsión Scott.

El deseo que los pequeños sienten por este tónico soberano es bien instintivo. Cada cucharada de Emulsión Scott ayuda a fortalecer sus huesos y sus piernecitas y contribuye a que se vean libres de tos, resfriados, raquitismo molestias de la dentición y debilidad orgánica.

Puesto que toda demora resulta peligrosa bueno será dar HOY MISMO a vuestros pequeños la primera toma de Emulsión Scott para preservarlos de las enfermedades del invierno.

EMULSIÓN SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD.

Investigaciones científicas han probado que la Emulsión Scott es tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo.

LOS NIÑOS LA PIDEN A GRITOS.



Marqués.—Es igual.

Luis.—Pues con su permiso, marqués: ¡Pobre Mercedes!

Tónico.—(A Luis.) ¿Es envidia... o caridad?

Luis.—Envidia. Lo que se llama envidia. En cambio la boda de Pepe, para ti es estímulo.

Tónico.—¿Qué quieres decir?

Luis.—Nada. Lo que sabemos y pensamos todos. Que andas tras de Lola, tras de la otra hermana, para repetir la jugada de Pepe.

Tónico.—(Amoscado.) ¡Luis...!

Marqués.—(Interviniendo.) ¡Orden!

Ernesto.—Y qué jugada!

Luis.—Lo que yo iba diciendo. Hacer una vida su santísima voluntad—que, por lo general, tiene muy poco de santísima—y, cuando el socio se cansa, da un cambio en la cabeza, entona, contrito, el «yo pequé», y se alza, al fin, con el santo... y con la hermosa. (Indicación de dinero.)

Marqués.—¡Toma! Lo que hace Don Juan Tenorio: primero peca, y después se va al Cielo, con gregüescos y todo.

Luis.—(Riendo.) Los Tenorios de ahora saben mucho más que su ilustre predecesor. Aquel famoso burlador sevillano era un inocente sin picardía y sin trastienda. Estos, primero pecan, y después se casan.

Ernesto.—Eso. Cogen el dinero de «papá Ulloa», y a seguir divirtiéndose, ahora ya con editor... o con Comendador responsable.

Luis.—¡Hombre! Y que aquí es realmente el dinero del «papá Ulloa», puesto que así se apellidaba el difunto progenitor de estas dos muchachas. ¡A lo mejor, será la fuerza del apellido la que disponga de su suerte!

Ernesto.—¡Oh, hay tantas Ulloas por el mundo...!

Luis.—(Dando a Tónico una palmada en el hombro.) Para bien de los correspondientes Tenorios...

Tónico.—Bueno, que no me doy por aludido.

Luis.—Será porque ella no te hará caso, que por falta de ganas...

Marqués.—No me negaréis que este final del Don Juan moderno es mucho más bonito que el del antiguo. Al de Tirso me refiero: que se iba a los Infiernos el pobrecín.

Luis.—No cabe duda. (Todos ríen. Animación.)

Ernesto.—Pues yo, ¿qué queréis? Lo veo y no lo creo. Me miro en esta elegante pensión, en la que he tenido el buen gusto de hospedarse este verano la acaudalada viuda de Ulloa, una de las primeras accionistas del Banco de España, hoy ya madre política de nuestro querido amigo y concurdaneos: me encuentro en plena digestión del succulento desayuno-lunch con que los invitados a la boda hemos sido obsequiados a la salida de la iglesia de Santa Eugenia; me contemplo, después de haber desfilado toda la concurrencia, saboreando este aromático habano y esperando a dar a Pepe, en calidad de uso de sus íntimos, el último abrazo de despedida...

Pues bien, como me he tenido que levantar en San Sebastián a las seis y media de la mañana, para estar aquí a punto, y como creo que en mi vida he madrugado tanto, me parece que todo esto es un sueño, que estoy durmiendo todavía...

Marqués.—Pues, amigo Ernesto, no es sueño, sino realidad.

Ernesto.—Porque, en confianza, queridos, y dicho entre nosotros, se necesita un valor...

Luis.—Es que las mujeres son muy valientes.

Marqués.—(Mostrando impaciencia.) Valientes, valientes... ¿Y por qué, vamos a ver?

Luis.—Marqués, ¿y usted lo pregunta? No parece sino que no conozca a su sobrino.

Marqués.—Lo que antes fué Pepe, nada tiene que ver. Ahora es otro hombre. Y nadie lo sabe mejor que vosotros, sus antiguos compañeros de juergas.

Ernesto.—No te excluyas, que algunas hemos corrido juntos.

Marqués.—Yo ya estoy mandado retirar.

Ernesto.—Bueno, pero como no obedeces la orden de retiro...

Marqués.—En cuanto a Pepe, su regeneración es un hecho.

Tónico.—Y como arrepentidos quiere Dios...

Luis.—Dios, tal vez. Pero los padres no suelen ser tan indulgentes.

Ernesto.—El de estas chicas murió cuando más lo necesitaban. Y la madre, esta buena de doña Elisa, siempre ha sido palillo de barquillero de sus hijas...

Luis.—Sí. Es un caso curioso. Te ser dotado de visión, ve por las niñas de sus...

Ernesto.—Claro.

Luis.—Pues esta señora es al revés: sólo ve por los ojos de sus niñas. (Nuevas risas.)

Marqués.—No será porque los necesite para mirar, porque los suyos están de muy buen ver.

Luis.—Pues yo os aseguro que si alguna día tengo la desgracia de ser madre...

Ernesto.—Calla, ganso.

Luis.—O padre, que es lo mismo... (Se interrumpen bruscamente las risas, al abrirse la segunda puerta lateral izquierda.)

Marqués.—Silencio, que salcn.

UN ATROPELLO

Ferrol, 5.—Un automóvil que se dirigía a gran velocidad por la carretera de Navarra, atropelló al campesino Andrés López, que guiaba un carro cargado de leña. El infeliz quedó aprisionado entre las astillas de su carro, muriendo al ser trasladado a su casa.

EL DIA POLITICO

El asunto de las responsabilidades y la crisis

CRISIS TOTAL

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las tres y media comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul toma asiento el presidente del Consejo con todos los ministros. El presidente de la CAMARA concede la palabra al Sr. SANCHEZ GUERRA.

Este comienza su discurso en los siguientes términos: Vengo, señores senadores, a cumplir con el deber de explicaros la forma en que se ha producido y tramitado la crisis.

Cuestiones de delicadeza, después de la proposición del Sr. Cambó, obligaron al anterior Gobierno a dimitir.

Agrega que se vio compelido a tomar esta decisión por el hecho de que no sólo los ex ministros Sres. Fernández Prida y Montejó aparecen señalados por los que pretenden hallar en ellos supuestas responsabilidades, sino la actitud del presidente de la Cámara popular, conde de Bugallal, el cual había presentado la dimisión de su elevado cargo.

Su Majestad—agrega—me ratificó de modo pleno y absoluto su confianza, y yo la acepté, dedicándome seguidamente a la tarea de reconstruir el Gabinete.

No podía yo en consecuencia abandonar el puesto que se me había confiado, teniendo en cuenta los graves problemas que se hallan planteados.

Y el partido conservador, demostrando una vez más su espíritu de sacrificio y disciplina, prosiguió en el puesto de peligro.

Expone las causas que motivaron la salida del Sr. Montejó del Ministerio.

Agrega que se vio obligado a manifestar al Rey que era preciso sustituir al ministro de Instrucción pública.

Más tarde pensó en lo conveniente que sería que el Sr. Bergamín pasase a ocupar el ministerio de Estado, y el Sr. Bergamín se prestó a este nuevo sacrificio que yo me veía obligado a pedirle.

Ya sabéis que el partido conservador desea vivir siempre con las Cortes y desarrollar ante ellas todos los problemas de Gobierno que se planteen.

En suma, señores senadores, este Gobierno es eminentemente parlamentario, y cuando vosotros estiméis que no debemos permanecer en este puesto, dejad de prestarnos vuestro concurso y nosotros abandonaremos el banco azul. (En los bancos de la mayoría se oyen rumores aprobatorios.)

ORDEN DEL DIA

EL SUPPLICATORIO DEL GENERAL BERENGUER

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El conde de MORAL DE CALATRAVA, refiriéndose a la proposición del Sr. Tormo, entiende que no debe ser discutida, ya que el presidente de la Comisión del suplicatorio contra el Sr. Berenguer ha dimitido, no sólo la presidencia, sino el cargo de vocal.

Aboga por que el Senado pase a reunirse en Secciones para tratar de este asunto.

Después intervienen varios oradores, y finalmente habla el autor de la proposición.

El Sr. TORMO comienza recordando que cuando el Senado se reunió en Secciones, él, en la suya, expuso su opinión personalísima.

Pues hoy he de advertiros que yo ni figuro ni formo en ningún cuadro, ni mi actitud está dictada por el deseo de hacer obstrucción.

Refiriéndose al dictamen dice que existen tres tendencias distintas en el dictamen: primera, que entiende que es competente el Consejo Supremo de Guerra y Marina; otra, que debe entender de esta causa el Tribunal Supremo, y la suya particularísima: la de que debe juzgar al general Berenguer el Senado, constituido en tribunal de justicia.

Todas las Constituciones bicamerales de España reconocen esta facultad del Senado. Hace historia de los textos constitucionales.

Ellos determinan—dice—que la Alta Cámara puede entender y tiene competencia para conocer de estos asuntos.

Se esfuerza luego en demostrar que el espíritu de la Constitución del 49 persiste en las subsiguientes Constituciones, aunque no esté claro y preciso ese alcance.

Hace un estudio comparado de los textos nacionales y extranjeros.

Cree que el Senado no debe abandonar su jurisdicción en un momento como el presente, único, para declarar si existe o no tal derecho del Senado.

Termina afirmando que ante la posibilidad de que se constituya el Senado en tribunal de justicia, debe guardar ahora silencio, porque si entonces sólo podrá emitir su voto absoluto o condenatorio, no debe prejuzgar este asunto.

Yo me mostraría partidario de la concesión del suplicatorio, si supiera que no habría de discutirse y prejuzgar el asunto principal.

El marqués de SANTA MARIA se muestra agradecido a los senadores, porque en ningún momento han exteriorizado ante él su criterio en este asunto, ni le demandaron su opinión en términos que pudiera quedar prejuzgado el asunto.

El general BERENGUER pide la palabra. (Expectación.)

Prosigue la sesión, y al final de ella habla el general BERENGUER. (Expectación.)

Recuerda que cuando presentó su dimisión

rogó al Gobierno que se juzgase su conducta. Y hoy me levanto para pedir una vez más a la Cámara que se conceda el suplicatorio.

Si la opinión—dice—necesita que yo sea sacrificado, por la patria me sacrificaré gustosísimo. (Grandes aplausos.)

El Sr. TORMO: Retiro mi proposición. El PRESIDENTE: Queda retirada. Se suspende el debate.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

El marqués de Arriluce de Ibarra abre la sesión a las tres y cincuenta y cinco minutos. Las tribunas, repletas, viéndose en ellas una nutrida representación del bello sexo.

Los escaños, llenos, viéndose en ellos y de pie, junto al estrado presidencial, a buen número de senadores. El salón presenta un hermosísimo aspecto, notándose gran efervescencia y expectación.

La tribuna pública también está llena, llegando hasta nosotros la noticia de que en la calle han quedado sin poder entrar, formando cola, más de doscientas personas.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Entra en el hemiciclo el Gobierno, saludando los nuevos ministros antes de sentarse en el banco azul, al presidente de la Cámara.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El Presidente del CONSEJO dice que viene a cumplir el precepto constitucional de dar cuenta de la última crisis, crisis cuyos sucesos promotores se desarrollaron a la vista de todos. En esta ocasión he cumplido como siempre mi promesa de respeto al régimen parlamentario, presentándonos hoy ante vosotros.

El criterio de algunos diputados acerca de la responsabilidad del Gobierno del Sr. Allendesalazar ha obligado, en prueba de delicadeza, a abandonar sus carteras a los señores Fernández Prida y Ordóñez.

Este precedente de arrancar a dos ministros de un Gobierno con sólo presentar una denuncia de posible responsabilidad, pudiera ser peligroso para el futuro. A Su Majestad le di cuenta de todo lo ocurrido, incluso de la nobilísima actitud adoptada por el dignísimo presidente de la Cámara, señor conde de Bugallal.

Una vez obtenida la confianza de S. M., yo no podía abandonar mi puesto, ya que creo que mi obligación es ventilar los asuntos que se debaten en el Parlamento. No podía pasar tampoco por la posibilidad de un peligro: el peligro de que mis sucesores extrajesen la resolución de dichos pleitos a la fiscalización parlamentaria. La crisis yo no la he buscado, sino que vino a mí por los motivos antes apuntados.

Todos los ministros pusieron sus carteras a mi disposición con objeto de darme facilidades para la resolución. Entre ellos el señor Argüelles me dio cuenta de que orela que el problema de la ordenación ferroviaria no podía tener aplazamiento, y ante la imposibilidad que él veía de poder resolverlo de momento, me presentó irrevocablemente su dimisión.

No necesito ahora hacerlos la presentación de los nuevos ministros, pues de sobra os son conocidos. Yo llevé a S. M. sus nombres y me los aprobó. Y aquí estamos nuevamente para seguir la tarea que teníamos emprendida, haciéndonos constar que yo creo que con la crisis no he resuelto nada. Yo no podía abandonar este puesto, y tampoco se me ocultaba la gravedad de los instantes presentes, y por eso he querido presentarme al Parlamento sin perder momento.

Espero que todos cumpláis con vuestro deber como yo cumpliré con los míos. Ayudadme, si creéis que yo puedo resolverlos. Si os consideráis con mayor fuerza y autoridad para resolverlos vosotros, derribados, arrojados del Poder, pues sabed que es un acto de caridad el matar de prisa. (Rumores.)

El Sr. BESTEIRO: Yo recabo para mí la responsabilidad de las palabras que voy a pronunciar esta tarde. No se vea en lo que voy a decir ningún intento de debilitar el poder de ese Gobierno, pues ya dije que mientras se debatan las responsabilidades, ha de estar en ese banco el actual Gobierno.

La crisis actual no se explica por la creencia de dos ministros de que tenían que dimitir al verse incurso en la responsabilidad.

Esta crisis está provocada por el discurso pronunciado aquí por el Sr. Maura. La crisis está también provocada por la actitud de «amor amigo» del Sr. Cambó, de pasarse al enemigo en el momento decisivo.

La actitud de los Sres. Maura y Cambó viene a deshacer la fantasía de que las responsabilidades son una petición de la pasión política de las izquierdas.

También hay que tener en cuenta que un maurista ha presentado en el Senado una proposición, pidiendo en ella que no ha lugar a la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer, y como la responsabilidad del general Berenguer y la de los políticos parecen estar anejas, ya de los cuales son las intenciones del Sr. Maura y de quienes le acompañan.

El eje de todas las responsabilidades es el

procesamiento del general Berenguer por el Supremo de Guerra y Marina. El no haber lugar a deliberar el Senado para conceder el suplicatorio para procesar al general Berenguer supone sustraer al Supremo de Guerra y Marina su acción sobre el general Berenguer, para luego acogerlo a la misma irresponsabilidad que se prepara para los ministros.

Por esa impunidad en preparación no podemos pasar nosotros, no puede pasar el país.

Digase de una vez si es que se quiere sustraer al Consejo Supremo de Guerra y Marina su acción sobre la responsabilidad que antes señalé, y si así es, tened presente que os exponéis a grandes disturbios públicos. Tened presente también que la impunidad política sería el desprestigio para el régimen parlamentario. Nosotros no queremos que haya ensañamientos penales; sólo queremos que se haga justicia. Si no lo hacéis, la responsabilidad de lo que ocurra en el país sólo caerá sobre el Gobierno y sobre los que le apoyan.

El Sr. BESTEIRO: Yo no dudé nunca que el Presidente del Consejo quisiera venir al Parlamento a resolver el pleito de las responsabilidades. Pero a nosotros no nos basta su asistencia parlamentaria, sino sus actos como gobernante dentro del Parlamento.

El Sr. BESTEIRO: Yo no dudé nunca que el Presidente del Consejo quisiera venir al Parlamento a resolver el pleito de las responsabilidades. Pero a nosotros no nos basta su asistencia parlamentaria, sino sus actos como gobernante dentro del Parlamento.

¿Que S. S. aprobó la doctrina del señor Maura? Y eso ¿qué? ¿Que el Congreso tiene que acusar y el Senado resolver? Eso, naturalmente. Pero si elimináis la responsabilidad política y la militar y afirmáis que no hay figura de delito, ¿a qué conduce esa doctrina? Los motivos de la crisis no existen por ninguna parte después de lo dicho por S. S.

El Sr. ORDÓÑEZ: ¡Pido la palabra! (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO: Los tiene en la delicadeza de un ministro al dimitir al verse inculcado de responsabilidad.

El Sr. BESTEIRO: Pues esa delicadeza ya debió hacerse patente cuando presentamos nuestro voto particular, en el que pedíamos la responsabilidad del Gobierno del Sr. Allendesalazar.

El Presidente del CONSEJO: Se concretó en la proposición anunciada por el Sr. Cambó, y acto seguido dichos ministros me presentaron la renuncia de sus cargos.

El Sr. ORDÓÑEZ: Me levanto como hombre de honor a decir lo que sentí al verme acusado de responsabilidad por el señor Cambó. El voto de los socialistas no concretaba su acusación. La concretaba la proposición del Sr. Cambó, y a más de eso, al ver cómo a ella se sumaban otras significadas minorías, tanto el Sr. Fernández Prida como yo nos sentimos obligados a dimitir para que nuestra permanencia en el Gabinete no le embarrasara. Y aquí estoy ahora en mi escaño, y desde él digo que como hombre de honor creo que tengo derecho a que se me haga justicia.

Queda terminada la discusión y acto seguido pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

Son las cinco menos cinco. A las cinco y media se reanuda la sesión, entrándose en el

ORDEN DEL DIA

Preside el marqués de Arriluce de Ibarra. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Trabajo.

Se da conocimiento de una comunicación del presidente de la Cámara, conde de Bugallal, en la que éste da cuenta a la Cámara de la renuncia de su cargo. (Rumores.)

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL, luego de dedicar un sincero elogio al prestigio y relevantes dotes del conde de Bugallal, pide al Congreso se niegue a aceptar la renuncia, por lo que solicita de la Mesa ruego a la Cámara no sea admitida la dimisión.

El Presidente del CONSEJO se adhiera en nombre del Gobierno a la petición formulada.

El Sr. VILLANUEVA, en nombre de la concentración, dice que parecen pocos los elogios tributados al conde de Bugallal, el cual fué llevado a la presidencia de la Cámara con los fondos de los liberales. Pero ahora hay otra cosa: ¿Qué motivos parece haber para no aceptar tal dimisión?

El conde de Bugallal ha presentado la dimisión, por los mismos motivos que le presentaron los ministros dimitidos, y a los cuales les fué aceptada la renuncia. Yo creo, por tanto, que lo que mejor procede es esperar a que se ventile en el Congreso el pleito de las responsabilidades, para que luego pueda continuar en su puesto; pero sin pedir ahora la negación a su renuncia, que consideramos improcedente.

El Sr. PRIETO: Nosotros creemos que el voto de la Cámara ha de ser de aceptar la dimisión.

El conde de ROMANONES: Yo opino lo mismo que el Sr. VILLANUEVA.

El Sr. CIERVA: Mi pensamiento es el de haber impedido esa crisis, pues no hay cuestiones de delicadeza cuando una acusación es injusta.

El Sr. ARMIÑAN: ¡El palacio de hielo! (Rumores.)

El Sr. CIERVA: Si yo hubiese estado sentado en el banco azul, la proposición del señor Cambó no me hubiera impedido continuar, pues por ese sistema se haría imposible la vida a todo Gobierno. ¿Qué queréis conseguir con eso? ¿Echar del banco azul a todo el que os no leste?

Yo creo que la Cámara no debe admitir la dimisión al señor conde de Bugallal.

El Sr. CAMBO: Nosotros somos partidarios de adoptar la posición expuesta por el Sr. Villanueva. Creo que mañana, cuando la Cámara se pronuncie respecto a mi proposición, será cuando podremos prejuzgar la renuncia del conde de Bugallal.

El Sr. RODES: La actitud del Sr. Villanueva la reputo la más justa.

El Sr. MAURA: Yo dije y repito, que las responsabilidades no eran cosas para d'luccidar entre amigos y enemigos. Dije también y repito, que estando ahí en la Ponencia liberal la inculparon y la acusación de responsabilidades, ella debe someterse a una deliberación minuciosa y justa del Senado. (Rumores.)

El Sr. RODES: La contestación de S. S. dada el pasado jueves acerca de la pregunta de la responsabilidad, motivó la crisis, y esa contestación dada por S. S., aquí en el «Diario de Sesiones está. (La lee.) Creo que el Congreso puede y debe acusar, que hay motivos para acusar. (Fuertes rumores.)

El Sr. MAURA: Yo lo que dije es que no se puede enjuiciar sobre el fondo de la acusación, pues ello es contraer un gravísimo deber con la opinión.

El Sr. RODES: No olvide que S. S. dijo, y aquí, que hay motivos para acusar.

El Sr. RODRIGUEZ PASCUAL: He de reconocer el lamentable error en que he incurrido al creer que la Cámara aceptaría mi propuesta. No hay derecho a que la molestia personal se ponga a lo por mí pedido, y por tanto insisto en que no se acepte de renuncia presentada por el conde de Bugallal.

El Sr. VILLANUEVA: ¿Es que S. S. nos cree capaces para reylizar un juego?

El Sr. LAZAGA (de la mayoría): Sí; a hacer juego y hasta un juego político de esa renuncia. (Fuertes protestas en las izquierdas.)

LA CRISIS

El debate, a última hora, se desarrolló del modo siguiente:

El Sr. CIERVA pronunció un violentísimo discurso contra el Sr. Cambó.

Las izquierdas prorumpieron en voces de airada protesta, y el escándalo se hizo ensordecedor.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dijo: Se está discutiendo una propuesta y se va a preguntar a la Cámara si se acepta o no la dimisión del conde de Bugallal.

En las izquierdas grandes voces dijeron: «Sí; sí.»

El Sr. SANCHEZ GUERRA, haciéndose oír entre un griterío formidante, dijo que de lo que se trataba era de que el asunto de las responsabilidades no se tratara en el Parlamento.

Voces estentóreas en las izquierdas: ¡No no!

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Pues yo digo que sí, que de eso se trata y el Gobierno no pasa por eso. Hay que votar la propuesta sobre la dimisión del Presidente.

En la izquierda siguieron los gritos de «No, no.»

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Pues yo digo que sí. Vamos a verlo. Yo cuando digo que sí, es que sí.

Y ahora mismo voy a Palacio y presento al Rey la dimisión de todo el Gabinete. No hay, pues, Gobierno.

A estas palabras sucedió un escándalo en la Cámara como no se recuerda otro.

El señor Cambó se dirigió airadamente contra el Sr. Cierva. Varios ciervistas, con los bastones en alto, se opusieron a su paso. Todos los diputados, en pie y a grandes gritos, se amenazaban furiosamente. En las tribunas, el público gritaba: «¡Viva Grecia!» y lanzaba denuestos contra los diputados. Algunas personas trataron de agredirse.

El Sr. Sánchez Guerra abandonó el salón entre una gran ovación de la mayoría.

El griterío era ensordecedor cuando nos retiramos del Congreso.

La proposición del Sr. Cambó

Hasta esta tarde no ha facilitado el señor Cambó el texto de su proposición acusatoria de todo el Gabinete de 1921, cuyo anuncio dió lugar a la crisis.

Poder, y muy especialmente contra quien presidia aquel Gobierno y contra los titulares de las carteras de Estado y de Guerra.

Entienden los diputados que suscriben que cuando se producen hechos como los que se detallan en el expediente instruido por el general Picasso, debe presumirse, mientras no graves responsabilidades al Gobierno que incumben paba el Poder antes y mientras tales sucesos ocaacieron.

Y en tales casos, de no existir en el Congreso opinión unánime, o casi unánime de aquella responsabilidad incumbe a aquel Gobierno o a aquellos ministros, el Congreso debe ejercer la facultad que la Constitución le concede al formular la oportuna acusación para que el Senado, constituido en alto tribunal, dicte condena, si la estima merecida o si estima que ello es procedente.

Es por ello que los diputados que suscriben proponen al Congreso se sirva acordar, previa la toma en consideración de esta proposición, que el Congreso, en ejercicio de la facultad que le concede el art. 45 de la Constitución, acuse ante el Senado a los señores D. Manuel Allendesalazar, vizconde de Eza y marqués de Lema, y al Gobierno que ocupaba el Poder cuando se produjeron los sucesos, para que se depuren sus responsabilidades que les incumben en los ocho cargos que se concretan y formulan en el voto particular que suscribe, en primer término, el señor Alvarado, dando por extendida la acusación a todos los restantes ministros para el caso de que al tramitarse el sumario por el procedimiento establecido en la ley de 11 de mayo de 1849, entendiéndose que a todos los ministros deben extenderse las responsabilidades que en el precitado voto particular se enumeran.»

Desde los primeros momentos se observó inusitada animación en la Cámara y la presencia de varios jefes de grupos.

Había alguna desorientación en cuanto al programa parlamentario, pero duró bien poco.

En el despacho presidencial se encontraban el vicepresidente, marqués de Arriluce de Ibarra, y el ex ministro Sr. Domínguez Pascual. Este segundo es quien, a nombre de los conservadores, habrá de pedir a la Cámara que no le acepte la dimisión al conde de Bugallal.

En el despacho presidencial se dijo que el programa de la sesión sería presentación del Gobierno y debate que puede originar la explicación de la crisis.

A continuación se reunirán las Secciones para autorizar la lectura de la proposición del Sr. Cambó, y después de la reunión se daría cuenta de la dimisión del presidente de la Cámara.

El Sr. Alvarez (D. M.) negaba en los pasillos que tuviera el propósito de promover un debate sobre la crisis.

El Sr. Besteiro decía que había que excluir bien lo que a su manera de ver perseguía el Sr. Cambó en su proposición. Cree aquél que hay responsabilidades civiles que hay que depurar, pero como anejas a las militares.

El Sr. Lerroux anunciaba su propósito de hablar cuando le dé coyuntura el desenvolvimiento del debate. Nunca ha dicho que no pensase hablar en la cuestión de las responsabilidades.

En las Secciones

En todas, excepción hecha de la quinta y de la primera, en las que votaron en contra, respectivamente, los Sres. Encío y Cánovas, se acordó por unanimidad autorizar la lectura de la proposición.

LA PROPOSICION ACUSATORIA DE LAS IZQUIERDAS

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) anunciaba, después de la reunión de Secciones, que inmediatamente que fuese desechado el voto particular del Sr. Alcalá Zamora, presentarán las izquierdas la proposición acusatoria contra el Gobierno que presidió el Sr. Maura, de conformidad con lo expresado por el jefe del reformismo en su discurso pronunciado con ocasión de la intervención del Sr. Maura en el debate Picasso.

Esta proposición ha sido la presentada esta mañana, para que la firmara, al Sr. Alcalá Zamora.

DESPUES DEL DEBATE SOBRE LA CRISIS

Terminado el breve debate, los pasillos se vieron concurridísimos, en forma que se hacía difícil dar un paso.

El Sr. Alcalá Zamora se expresaba en estos términos: «Creo que el Sr. Besteiro ha hecho mal en hablar.

Esta mañana me han llevado una propuesta de acusación contra el Gobierno del 21 y el que, derribado éste, presidió el Sr. Maura, para que yo la firmase.

Yo me negué a esto, porque me consideraba el menos autorizado para suscribirla. No me fijé qué firmas tenía; pero desde luego creo que no era la del Sr. Cambó, desde el instante en que se acusaba a dos Gobiernos. Creo que es una comedia la que está representándose, y yo, consecuente con la actitud que ya anuncié, no subiré a las Secciones.

Si la comedia continuara en serio, hablaría en el salón. La opinión verá que todavía queda alguien que es consecuente.

Si esas proposiciones prosperasen, vendría la segunda crisis y ésta no sé si podría resistir este Gobierno. Y vendría esa crisis, porque la consecuencia primera de prosperar las proposiciones, sería la dimisión del señor Sánchez de Toca, pues como Presidente del Senado, es juez instructor y presidente del tribunal que ha de juzgar a los encartados, cargos para los que le inhabilitaría la situación en que quedaría el marqués de Lema. Ello traería consigo, como queda dicho, la dimisión del Sr. Sánchez de Toca y el ascenso a ese puesto del Sr. Bergamín.»

SECCION DE ESPECTACULOS

PRINCESA. — A las 10 (quinta función del abono de miércoles y viernes de moda). El padre Juanico. ESPAÑOL. — (Compañía Ricardo Calvo.) A las 10,15, Las mocedades del Cid. COMEDIA. — (Compañía cómicodramática.) A las 10,30, El niño de oro. LARA. — A las 6, El madrigal de la cumbre y Dora la Cordobesita. — A las 10, Las de Ulloa y Dora la Cordobesita. INFANTA ISABEL. — A las 6, El señor cura (reestreno) y ¡Plancha! — A las 10,15, ¡Plancha! y El señor cura.

CINEMA GOYA
Próxima apertura

REY ALFONSO. — A las 6,30, El burlesco de Medina. — A las 10,30, Un señor de frac (estreno). CENTRO. — A las 5,30, quinto concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid. — A las 10,30 (compañía Alba-Bonafé), Como Dios nos hizo... REINA VICTORIA. — A las 6 (especial), ¡El Príncipe se casa! ZARZUELA. — (Empresa Fraga.) — (Compañía argentina Muñio-Alippi.) — A las 6, La borrachera del tango y Pompas de jabón o el verano de Don Ponciano (éxito grandioso). — A las 10,15, El último gaucho y Pompas de jabón o el verano de Don Ponciano (suceso extraordinario). BLAVA. — (Catalina Bárcena.) — A las 6, El pavo real. — A las 10,30, Santa Isabel de Ceres (reestreno). PRICE. — (Compañía Prado-Chicote.) — A las 10,15 (cooriente), El niño de la suerte y La chica del sereno.

TEATRO DE APOLO
A las seis, ARCOIRIS
A las 10,30, ARCOIRIS
Contaduría de 4 a 7.

CERVANTES. — (Compañía Mercedes Pérez de Vargas.) — A las 6, Primerose. — A las 10,30, Mi papá (gran éxito). — Butaca, 3 pesetas. FUENCARRAL. — (Compañía lírica española de Eugenio Casals.) — A las 6, El señor Luis el tumbón y Las campanadas. — A las 10, El milagro de la Virgen. COMICO. — A las 6,30 y a las 10,30, El segundo marido. TEATRO IMPERIAL. — A las 6,30, El cuarto de Gallina. LATINA. — (Compañía dramática de Miguel Muñoz.) — A las 6, No volvió el aventurero. — A las 10,30, Un drama nuevo. RUMEA. — (Compañía Plana-Díaz.) — A las 6,30, Paloma la postinera. — A las 10,30, El clavo (éxito de risa). MARTIN. — A las 6,30, El gran bajá. — A las 7,30, El templo del placer. — A las 10,30 (doble), La hora tonta (estreno) y El apuro de Pura. NOVEDADES. — A las 6 (popular sencilla), La alsaciana. — A las 7,15 (popular sencilla), La viejecita. — A las 9,45 (popular sencilla), La trapería. — A las 10,45 (triste doble), ¡Cocheo... a Novedades! (dos actos).

PALACIO DE HIELO
Mañana, tarde y noche
sesiones de patinaje
con orquesta

MARAVILLAS. — Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30. — Marichu de Begonia, Carola and Mills, Manolita Marco, Rastelli (debut), Pastora Imperio (despedida) y bailes rusos. IDEAL ROSALES. — Éxito de La Goletera, Hermanos Borza, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Horas de angustia (por la hermosa actriz austriaca Lucy Doraine). — La señorita Souris (por la bellísima actriz Yanqui Shirley Masson). — ¡Oiga, Centro...! (por el inimitable actor Harold Lloyd) y otras.

Pleitos y causas

¿VINDICACION?
No ha entendido el Jurado de la Sección segunda que obrase así el José Abelanda Pazos al dar muerte a su esposa, María de los Dolores Abeledo, de cuyo juicio dimos cuenta ayer. Ha dictado, por el contrario, un veredicto de culpabilidad, y el Tribunal de Derecho ha impuesto al parricida la pena de cadena perpetua.
LOS CABALLISTAS PRODIGIOSOS
El cronista confiesa ingenuamente que una de las cosas que más admiración le han producido ha sido el modo como galopan por

las calles de Madrid los que pudiéramos llamar lecheros de caballería. Si un buen jinete, sujeto a todas las reglas de la equitación, caballero en cómoda silla, descuida las riendas, es casi seguro el tropiezo y por ende la caída. Pues ahí tenéis, en cambio, al lechero, montado sobre incómoda albardilla, con la impedimenta, además, de los cuatro cantarillos, que descuidando en primer término los reglamentos municipales, cosa muy importante para la seguridad de los peatones, y después el mando de su caballo, corre a galope tendido, sin parar mientes en las condiciones del empedrado ni en si marcha cuesta abajo o cuesta arriba, y sin que jamás el animalito resbale ni el jinete sufra detrimento.

Una de estas carreras, públicas y gratuitas, ha sido la causa de que Manuel González Pelayo haya comparecido hoy ante la Sección cuarta, acusado de un delito de lesiones por imprudencia.
El día 26 de diciembre de 1919 pasaba el procesado a todo galope por la calle de Zurita, sin duda pensando, como el poeta, que «se iba ensanchando Castilla al paso de su caballo».
Y en su ceguera no vió a un joven de quince años que cruzaba, a quien atropelló, fracturándole el muslo derecho, de cuyas lesiones no curó el atropellado hasta los cien días.
El ministerio fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Y la defensa, a cargo del distinguido abogado Sr. Cabrera, aboga por la absolución.
J. A. MORENCOS
EL ATENEO
Y LAS RESPONSABILIDADES
Siguen recibiendo adhesiones para el acto que se celebrará el domingo próximo, organizado por el Ateneo de Madrid.
La Comisión encargada continúa realizando trabajos para llevar a cabo la proyectada manifestación.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. José de Luque Pérez
Doctor en Derecho y Administrador general del Excmo. Sr. Marqués de Viana
Que falleció el 27 de noviembre de 1922
A los 64 años de edad
Después de recibir los auxilios espirituales
R. I. P.
El Excmo. Sr. Marqués de Viana; sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa; hijos políticos, D. Antimo Candell y D. Santiago Risueño; hermana, doña Julia (ausente), nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
El funeral que se celebre el miércoles 6 de diciembre, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Buen Consejo (catedral) será aplicado por el eterno descanso de su alma. (5)

DEBE V. CONOCER
Las inmensas ventajas en que puede adquirir A PLAZOS
LOS DISCOS Y APARATOS
ODEON-FONOTIPIA Y FADAS
de cuyas marcas somos exclusivos.
En nuestros catálogos, también gratuitos, encontrará el modelo y precio de los aparatos. Diríjase a ODEON-FONOTIPIA Y FADAS, MADRID

LABORATOIRE des PRODUITS
USINES du RHONE
JAQUECAS
NEURALGIAS
REUMATISMOS
INFLUENZAS
RHODINE
Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

DUBOSC OPTICO
Armaduras de oro, concha, doble y níquel, con cristales de confección esmeradísima. Alta perfección técnica y rapidez para la ejecución de las recetas de Oculistas.
L. DUBOSC. - OPTICO
21, Arrenal, 21
CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

NEUMATICOS
DUNLOP
NUEVA REBAJA DE PRECIOS
SECCIÓN "AUTO".—DESDE 11 DE NOVIEMBRE 1922
TARIFA PÚBLICA
TAMAÑO TIPO CORD CÁMARAS
Pesetas Pesetas
815 x 105 182 31
820 x 120 235 38
880 x 120 201 40,50
885 x 135 346 44
30 x 3 1/2 146 22,50
TARIFAS EN CORREOS
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID BARCELONA

CALEFAC.
ción por petróleo ó moda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo. — Calentadores, calentamanos, calentadores de todas clases.
Diosillos de cocina incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).
La Prensa
ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18

Anuncios ESCO
Montera, número 19
La CARNE LÍQUIDA
DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO
ES EL MÁS PODEROSO NUTRITIVO
EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE
Reconocida universalmente superior a los productos más recomendados para combatir la anemia, debilidad, raquitismo, tuberculosis y para abreviar convalecencias.
Se vende en todas las Farmacias y Centros de Espectáculos.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS
samiento de que ninguna herida ha hecho en mí su abandono; los hombres son más vanidosos que las mujeres; tal vez el deseo de hacerme sufrir, de verme llorar y retorcerme a sus pies desesperada, le vuelvan a mí, le arrojen a mis pies, me hagan su señora. ¡Oh!, ¡sí!, ¡sí!, y puesto que la mentira es el alma de la mujer, mintamos... mintamos hasta el punto de que todos me crean venturosa; no debemos derramar ni aun a solas nuestras lágrimas... Las lágrimas dejan horribles huellas en el semblante de una mujer cuando estas lágrimas son de fuego, como las que yo vertería si no dominase mi llanto, si no le encerrase en mi corazón; que hierva encerrado en él, que se convierta en un tóxico mortal para el marqués y para esa mujer por quien me abandona; una mujer que llora sólo puede conmovir al hombre que la ama; cuando el hombre amado ama a otra, la mujer ofendida no debe dejar ver al mundo su desolación para que el mundo no pueda decir: ¡pobre mujer abandonada!, para que el mundo no pueda despreciarla.
Y después de este razonamiento, la paz más profunda se fijó en el semblante de Angiolina, volvió a sus ojos su brillo deslumbrador, a su mirada la dulzura, a su boca la expresión riante que tanto la embellecía; nadie, al verla, hubiera sospechado que aquella mujer, que parecía tan feliz, guardaba dentro de su alma un infierno; que era, por decirlo así, un horrible abismo cubierto de flores.
Sólo un hombre existía que debía necesariamente conocer aquel abismo, ver el cieno infectado a través de la tersa superficie de aquel lago engañoso. Aquel hombre era Bempo.
En el momento en que Angiolina se separó del marqués, mandó al italiano que siguiese al joven, que averiguase dónde paraba y que volviese a avisarla.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»
aborrecimiento hacia Amina creció, y pensó en vengarse de ella usando de los terribles papeles que Bempo le había traído de Granada.
Angiolina era una fatalidad más que la suerte arrojaba delante de Yaye ebn Al-Hamar, del poderoso emir de los monfies, o del duque viudo de la Jarilla, si nuestros lectores han olvidado que tenía estos dos nombres.
Amina, la nieta de cien reyes, ofrecida por su padre en aras de su patria, tenía ante sí un enemigo terrible, una hermosa, altiva, enamorada y celosa de ella. Por aquella mujer, el marqués de la Guardia había llegado a ser para Amina una doble fatalidad.
Pensando en su venganza, Angiolina se miraba profundamente al espejo.
Ya hemos dicho lo que sabemos acerca de la figura y de los atractivos de la princesa; réstanos decir que el traje que en aquella situación vestía realizaba sus atractivos.
Un justillo de brocado de oro sobre azul de cielo muy bajo indicaba su escasa y flexible cintura, su seno y sus hombros, cerrándose en el cuello por una gola rizada de encaje de Flandes. Las mangas ceñidas, acuchilladas y tomadas de perlas, dejaban ver el magnífico contorno de sus brazos y terminaban en dos puños del mismo encaje, bajo los cuales medio se ocultaban unos ricos brazaletes de oro cincelado y diamantes. La falda ancha, larga, terminada por detrás en cola, flotante y vaporosa, era de damasco brocado de oro en blanco. Las faldetas que unían al justillo con la falda estaban guarnecidas de perlas, y rodeada su cintura de un cordón de oro; ese cordón estaba sujeto en el talle por un broche de esmeraldas y anudado y trenzado caprichosamente a lo largo de la falda, con perlas y esmeraldas en los entrelazos, terminando en dos gruesas borlas de perlas; en los cabellos, recogidos atrás en tren-

¡Es la edad en que la mujer debe inclinarse!

40 años



EDAD CRÍTICA Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, ansiedad, o neurastenia...

Depurativo Richelet

cuyo uso regular durante este período crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin...

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Resultado seguro

Grandes almacenes EL AGUILA

3, Preciados, 3. - MADRID

SUCURSALES:

Barcelona, Alicante, Almería, Cádiz, Bilbao, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos para viaje.



Trajes de cheviot, patén, estambre, etc. De ptas. 38 a 135.



Guardapolvos de drill, satén, etc., colores moda. De ptas. 29 a 50.



Trajes sastre, de sarga inglesa, satén, estambre, etcétera; chaqueta forrada de seda, en negro, marino y colores moda. De ptas. 115 a 150.



Gabardinas cruzadas, de cheviot o pluma. De ptas. 95 a 135.



Abrigos de gamuza, gabardina, etc., en negro, azul y color. De ptas. 70 a 100.



Trajes de patén, modelo "sport", para niños de cuatro a nueve años. De ptas. 22 a 35.



Abrigos de gamuza, satina, etc., en negro, azul y color, adornos bordados. De ptas. 85 a 110.



Gabanes de patén, gamuza, etc., para niños de diez a doce años. De ptas. 30 a 65.



Capas de gabardina, pañete, etc., diferentes colores. De ptas. 85 a 125.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

PELETERIA

Echarpes, Capas, Abrigos, Cuellos y Corbatas de todas clases, formas y precios.

Precio fijo

PIDASE EL CATALOGO GENERAL

Ventas al contado (E)

Agencia de Publicidad, plaza de Matute, 8, Madrid

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE' for catarrhs, coughs, and tuberculosis. Includes text: 'CATARRROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS'.

Advertisement for 'MONOPOLE' champagne. Text: 'Heidsieck & Co. "MONOPOLE" 137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne'.

Advertisement for Don Manuel Rivera Jiménez. Text: 'SEGUNDO ANIVERSARIO Don Manuel Rivera Jiménez Teniente coronel de Infantería, retirado Falleció el 6 de diciembre de 1920'.

ANUNCIOS Piamonte, núm. 10.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

zas, mostraba también algunas ricas joyas, colocadas con un exquisito gusto; últimamente, llevaba arracadas de pedrería, y en las bellísimas y blancas manos una multitud de cintillos de valor, según la moda de aquellos tiempos.

La pobre princesa se había puesto, por parecer bella a D. Juan, todo lo que la quedaba de su guardajoyas. Pero como es lo más difícil del mundo que una mujer parezca hermosa a un hombre hastiado de ella, la pobre princesa, aunque estaba no solamente hermosa, sino hermosísima, radiante, adorable, no logró causar efecto a D. Juan.

Angiolina, por lo tanto, consultaba con su espejo, con ese severo confidente de la mujer, que de una manera tan despiadada le arroja a la cara los estragos que hacen en su hermosura los años, las enfermedades y los pesares; que nada la oculta, ni la primera cana, ni la primera arruga, ni la palidez del cansancio; confidente a quien la mujer sonríe cuando la presenta tesoros de hermosura; ante el cual se irrita cuando aquella hermosura empieza a palidecer, a marchitarse; la princesa, repetimos, preguntaba a su espejo la razón que podía haber tenido el marqués para mostrarse con ella tan cruel, tan terrible, tan desenamorado; el espejo la contestó que era hermosa, con todo el esplendor de su hermosura; que sus ojos eran brillantes, sus miradas irresistibles, irresistibles sus encantos; la presentó su vigorosa juventud, con toda su exuberancia de vida, pero al mismo tiempo la presentó la lividez de la cólera que alteraba aquellos encantos; la expresión amenazadora y letal de su mirada, que daba a sus ojos toda la apariencia de los ojos sangrientos de la leona irritada; comprendió que la cólera era un enemigo terrible de la hermosura, que la verdadera fuerza de la mujer está en su aparente debilidad; comprendió que había hecho muy mal en

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

dejarse arrebatar por sus pasiones excitadas, y que acaso D. Juan había retrocedido irritado y desencantado ante su mirada amenazadora, cuando tal vez hubiera caído a sus pies, si en vez de amenazarle hubiera recurrido a las lágrimas.

Angiolina quiso saber si podía dominar la cólera, la irritación, el despecho que agitaban su alma; si podía ocultar aquel volcán rugiente y amenazador bajo un aspecto tranquilo y riante; entoces tuvo lugar una transformación en el brillante fondo del espejo; desaspecto tranquilo y riante; entonces tuvo lugar una miento, con su belleza espiritualizada por el dolor, por un dolor intenso, paciente, resignado. Angiolina lanzó un grito de alegría; nunca se había contemplado tan hermosa como bajo aquel antifaz de resignación, de sufrimiento íntimo. Ensayó una y otra vez, irritando sus pasiones con el candente recuerdo del desprecio de D. Juan, si podía dominarlas, concentrarlas en el fondo de su alma, velarlas con una mirada dulce, triste, anhelante; una y otra vez el resultado sobrepujo a sus esperanzas; una y otra vez se contempló sucesivamente más hermosa.

¡Ah! exclamó. He ahí, he ahí mi fuerza; he sido una insensata en dejarme arrebatar por la cólera; la amenaza ha irritado a D. Juan; mi sumisión y mis lágrimas le hubieran hecho caer de nuevo enloquecido entre mis brazos... Probaré, probaré el rendimiento sin renunciar a mi venganza, y si el rendimiento no basta para volverme el corazón de D. Juan... ¡ah!, entoces es necesario también ocultar en el fondo de mi alma mi desesperación, mostrarme tranquila; provocar el amor de los que pueden servirme para llevar a cabo mi venganza; no dejar sospechar a nadie lo que pasa en mi alma, para que ninguno pueda despreciarme ni grogram despreciada; tal vez D. Juan no resista al pen-

BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 6 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Nicolás de Bari, obispo y confesor; Tercio, Emiliano, médico Policromo, presbítero; Bonifacio y Mayo, mártires; Santas Dionisia, Dátiva y Leoncia, mártires, y Adela, virgen.

La misa y oficio son de San Nicolás, obispo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Concepción Jerónima; a las ocho, exposición de S. D. M.; y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio de la novena a la Inmaculada Concepción, predicando el padre Crescencio Pajares, y procesión de reserva.

En los Servitas, a las cinco y media, oración.

NOVENAS A LA INMACULADA CONCEPCION

A las cuatro, en San Pascual, siendo orador D. Francisco Terrero.

A las cuatro y media, en San Jerónimo, predica D. Jesús García.

A las cinco, en Covadonga, predicando D. Rafael Sanz de Diego; en las Magdalenas, el padre Villarrín; en Santa Teresa y Santa Isabel, D. José Alcocer; en San Ildefonso, el Sr. Suárez Faura; en San Marcos, D. Ignacio Navarro; en San Martín, D. Carlos Jiménez; en las Carboneras, D. Leocadio Galera.

A las cinco y media, en San Francisco el Grande, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa; en las Escuelas Plaz de San Antón, el padre Amancio Bolaños; en San José, D. Pedro A. Hernández; en Jesús, el padre Vicario; en el Santuario del Perpetuo Socorro, el padre Gil; en la iglesia Pontificia, el padre Vélez; en el Refugio, D. Aurelio Jiménez; en San Ginés, D. Adolfo Zabala.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, o de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turisno, San Isidro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor: 9